

# Radniční zpravodaj

Litoměřice

dvouměsíčník, č. 4  
ročník XVII.  
2. srpna 2023  
zdarma

## Parkovací dům zastupitelé chtějí

Projektové přípravy stavby parkovacího domu Růžovka pokračují. Projekt, na který město získá dotaci, zastupitelé podporují.  
**/více na str. 2/**

## Pokratice o pobočku České pošty nepřišly

Od 1. srpna nabízí služby nová pošta Partner, jejíž provoz zajišťuje soukromník, a to v objektu U Kapličky.  
**/více na str. 3/**

## Revitalizace staré radnice je dokončena

Město dokončilo stavebně náročnou revitalizaci objektu staré radnice. Novou expozici chystá muzeum zřizované krajem.  
**/více na str. 4/**

## Sportovní zařízení mají nového ředitele

Začnu digitalizací a elektronickým rezervačním systémem všech sportovišť, říká nový ředitel Městských sportovních zařízení Šíř.  
**/více na str. 7/**



Dřevěná díla vytvořená v průběhu „Sympozia ve dřevě a papíru“ můžete vidět na výstavišti Zahrada Čech, jehož se staly trvalou součástí. Na snímku řezbář a sochař Milan Bezaniuk tvoří dílo s názvem Kaktus s tvářmi starce.  
Foto: Emílie Mrazíková

## SYMPOZIUM

### Zahrada Čech patřila dřevu a papíru

Na konci června se na výstavišti konalo u příležitosti 20 let činnosti Dílny ručního papíru, provozované po celou dobu Irenou Štyrandovou, „Symposium ve dřevě a papíru“. Během pěti dnů měli návštěvníci příležitost sledovat tvorbu umělců a objevit plnohodnotný tvůrčí potenciál dřeva i papíru. Nechyběly ani tvořivé workshopy.

Na sympozium se představilo pět sochařů pracujících se dřevem a pět výtvarníků zaměřených na práci s papírem. Návštěvníci byli svědky celého procesu tvorby od prvního kroku až po výsledná umělecká díla.

Sympozium vrcholilo vernisáží, jejíž součástí byla také módní přehlídka šatů výtvarnice Evy Vágnerové z Valtřova a prezentace módních děl studentek Střední školy pedagogické, hotelnictví a služeb v Litoměřicích, které představily vlastní modely šatů vytvořených z papíru.  
**/ab/**

## MEZIKRAJSKÁ LINKA

# Autobusy z Litoměřic do Prahy výrazně zlevní

**Spojení mezi Ústeckým a Středočeským krajem tvoří významnou část veřejné dopravy. V reakci na náhlý nárůst cen přepravy komerčního dopravce BusLine LK i rozhodnutí o ukončení jeho činnosti, propojí oba kraje od 2. září nová mezikrajská autobusová linka 413 spojující Litoměřice a Prahu.**

„Jsem velmi rád, že jednání došla do zdárného konce. Chtěl bych poděkovat všem, jež se

na tomto podíleli. Zvláštní dík pak patří oběma krajům, které se k problému postavily čelem a umožnily linku zřídit. Věřím, že našim občanům pomůže,“ sdělil Jiří Adánek, místostarosta města.

Nová linka nabídne cestujícím ve všedních dnech 13 spojů v časech od 4:50 do 20:50 ve směru do pražských Letňan a 13 spojů v časech od 6:05 do 22:35 z Letňan do Litoměřic. Autobusy budou ve všedních dnech vyjíždět z autobusového nádraží v Litoměřicích, o víken-

du se navíc cestující svezou až na horní nádraží, kde bude zajištěn přestup na linku U11 ve směru Ústěk, stejně jako na spoje přijíždějící od Ústěku.

Linka bude kopírovat trasu současné linky 909 s několika změnami. Nově bude například zastavovat v zastávce Doksany – škola a obsluhovat zastávky v centrech obcí Dušníky a Ledčice. Kromě toho v atraktivních časech pro školní docházku zajedou vybrané spoje i na zastávku u Základní školy Straškov-Vodochody.

**Pokračování na straně 5**

KOCANDA

# Parkovací dům v Růžovce dostal zelenou



Vizualizace ukazují, jak by měl nový parkovací dům na Kocandě vypadat.

Zdroj: společnost AD Projekt, Design a Engineering

**Projektové přípravy na stavbě parkovacího domu Růžovka budou pokračovat. Rozhodli o tom většinou hlasů zastupitelé na svém posledním jednání. Učinili tak poté, co začaly s ohledem na finanční náročnost realizace stavby sílit hlasy požadující zastavení prací.**

„Došlo k zásadní personální změně vedení města. Jde o to, aby současní zastupitelé vyjádřili vůli k realizaci projektu, a nepřišlo tak vnějšku úsilí lidí pracujících na přípravách a další finance vynaložené například na chystanou Studii proveditelnosti,“ odůvodnil potřebu hlasování místostarosta Petr Panaš. Jak dodal, turbulentní vývoj změn ve stavebnictví je důvodem, proč zatím nebyl aktualizován rozpočet budoucích stavebních prací. „Nicméně předpokládám, že výběrovým řízením na dodavatele se nám podaří náklady výrazněji ponížít,“ do-

## Popis projektu

Cílem je výstavba samostatného parkovacího systému P+R na křižování ulic Daliborova a Růžovka, vzdáleného cca 250 m od přístupného uzlu nadregionálního významu (autobusového nádraží a žel. stanice Litoměřice-město) a 20 metrů od autobusové zastávky v ul. Daliborova, ze které v běžný pracovní den odjede více než 20 spojů linek veřejné dopravy. Vybudováním nové dopravní infrastruktury dojde k významnému rozšíření parkovací kapacity dopravního terminálu o 214 parkovacích míst.

Parkovací dům bude rovněž v docházkové vzdálenosti historického centra města (soustředěna je zde většina úřadů, finančních institucí a služeb) a nemocnice. Nová parkovací místa budou primárně sloužit pro cestující, kteří přijíždějí do Litoměřic a pokračují dále s využitím prostředků veřejné dopravy. Současně má systém sloužit pro cestující, jejichž cílovou destinací je město Litoměřice, kteří budou dále pokračovat pěšky nebo s využitím linek MAD. Realizací projektu vznikne nová infrastruktura integrované veřejné dopravy.

mnívá se místostarosta. Projekt předběžně vyčíslený na 160 milionů korun je připravován již několik let. Kladné rozhodnutí zastupitelů pokračovat v přípravách je důleži-

tým krokem pro podání žádosti o dotaci na realizaci. Město tak musí učinit do konce roku, přičemž stavební práce by měly probíhat v letech 2024 až 2025.

Litoměřice mají již v tuto chvíli příslibeno, že získají 80 milionů korun. Projektový záměr „Parkovací dům Růžovka (P+R)“ totiž byl doporučen řídicím výborem metropolitní oblasti/aglomerace k realizaci v rámci integrované územní strategie Ústecko-chomutovské aglomerace. „Bylo by chybou částku odmítnout. Litoměřice totiž vzhledem ke své velikosti na jinou finanční podporu určenou na stavbu parkovacího domu nedosáhnou,“ varoval nejen zastupitel Filip Hrbek, politik zodpovědný za územní plánování, ale i místostarosta Jiří Adámek. „Plzeň postavila parkovací dům se 170 auty za 140 milionů korun u plaveckého bazénu. Dotaci nedostala. Teď chystá další dva parkovací domy. Stavíme pro budoucnost spojenou s rozvojem vysokorychlostní trati,“ poukázal na další důležitý fakt místostarosta Adámek. Eva Břeňová

## ČESKOLIPSKÁ ULICE

### Areál prozatím nikdo nechce

Bývalý areál technických služeb v Českolipské ulici zatím zůstává nevyužit. Město aktuálně nemá pro objekt využití a zájem neprojevily ani jeho příspěvkové organizace.

„Zjišťujeme potenciální zájem o pronájem, přičemž je více variant. Buď lze pronajmout celý objekt, nebo samostatně bývalou administrativní budovu a technické zázemí (garáže, dílny, parkovací plochy),“ zamýšlí se místostarosta Petr Panaš. Pokud se vhodný uživatel nenajde, připadá v úvahu i prodej, a to opět jako celek, nebo po funkčních celcích.

O prodeji prozatím město neuvažuje a smysluplné využití formou nájmu je preferovanou variantou. /tuc/

## VANDALISMUS

### Na opravy kašen město čeká už rok

**Kašny v centru trápí špatný technický stav i zásahy vandalů, kteří je poškozují.**

Ta na východní straně (tzv. dolní kašna) je navíc v současné době mimo provoz. Důvodem je mechanické porušení olovené vany uvnitř kašny, které mají na svědomí vandalové. Dalším problémem je i nedostatek vody ve studni, z níž je zásobována.

„Oprava a revize všech kašen v centru Litoměřic je objednána již od března roku 2022. Bohužel tyto práce jsou velice specifické a provádí je úzký počet lidí,“ vysvětlil Vladimír Kolbaba, vedoucí oddělení investic odboru územního rozvoje městského úřadu.

Druhá kašna na západní straně Mírového náměstí (tzv. horní kašna), je zatím v provizorním chodu. Také tato památka a jedna z dominant centra má porušenou vnitřní olovenou vanu a musí být dopouštěna.

V posledním červencovém týdnu začaly práce na opravě kašny v Krajské ulici v sousedství úřadu práce, kde vandal před nedávnem dokonce olovenou



vanu z kašny vytrhl. Firma již začala opravy čištěním a broušením (viz foto), a poté na stěny kašny nanesou speciální hydroizolační nátěr.

V současné době není plně funkční ani kašna na Kostelním náměstí. Vzhledem k tomu, že se v ní neustále objevují různé odpadky a nečistoty, došlo k zanešení čerpadel, která je třeba vyměnit.

Text a foto: Michaela Rozsypalová



## OPRAVY

# Revitalizace další části bývalého pivovaru pokračuje bez komplikací

Téměř jednu třetinu z celkového objemu plánovaných stavebních prací má za sebou firma ISTAR Ústí nad Labem, zajišťující pro město stavebně náročnou revitalizaci budovy B bývalého pivovaru na Tyršově náměstí.

V průběhu zhruba rok trvajících prací, kdy na povrch vypluly neočekávané vícepráce, a muselo tak dojít k úpravám původního harmonogramu, již k dalším podobným „objevům“ nedochází.

Firma úspěšně zvládla demolicí spočívající ve vybourání téměř všech stropů (zůstal pouze strop ve 2. NP), strojovny, vyhloubila v souladu s projektem zcela nové podzemní části, postavila jedno nové podlaží. Vyvezla desítky tisíc tun suti a jiného materiálu. Za sebou má stavbu více než poloviny nových stropních konstrukcí a zajistila statiku objektu. U demolic chybí jen průrazy pro otvory apod. Zhruba 20 metrů vysoký objekt, sahající do hloubky 12 metrů, má i nové schodiště a dvě výtahové šachty. „Vybudovány byly téměř všechny stropy, kromě jednoho ve třetí sekci, kde je složitější montáž ocelové konstrukce. Konečně se dostáváme k budování toho vlastního, nového,“ seznámil stavbyvedoucí Stanislav Rožánek zástupce města účastnících se kontrolního dnu s aktuálním stavem.

Rekonstrukce budovy B, která v minulosti sloužila jako varna piva, bude podle odhadů stát cca 137 milionů korun. Město na ni získalo dotaci od Ministerstva průmyslu a obchodu ve výši 60 milionů korun. „V této chvíli je proinvestováno 44,4 milionu korun,“ sdělila Venuše Brunclíková, vedoucí odboru



Stavbyvedoucí Stanislav Rožánek ukazuje na jednu ze stropních konstrukcí, které byly postaveny v minulých týdnech. Foto: Eva Břeňová

územního rozvoje městského úřadu. Stavba musí dle smluvních podmínek skončit nejpozději v říjnu příštího roku. „Navýšení ceny stavby je způsobeno podmínkami protipožární ochrany, kdy bude nutno realizovat protipožární sádkartonové podhledy ve 3. podlaží. A také z důvodu energetické situace v EU a ČR byla stavba doplněna o tepelné čerpadlo,“ doplnila Venuše Brunclíková.

Objekt bude v budoucnu sloužit k výrobě regionálních produktů. Výběrové řízení vyhrála firma Pršutérie Chovaneček, s.r.o., která na místo přestěhuje svou výrobu z Vavřínecké ulice.

Radim Tuček, Eva Břeňová

## SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,



máme za sebou první pololetí roku a mohu konstatovat, že výrazně proinvestiční rozpočet města se vyvíjí pozitivně. A to i přesto, že jsme na posledním zastupitelstvu schválili navýšení schodku o 56,4 milionu na celkových 179 milionů.

Ve výše uvedeném schodku je zahrnuto předfinancování již zahájených dotačních akcí ve výši cca 55 milionu korun. Vše kryjeme z rozpočtu města, případně z přebytků let minulých.

Projekt Kulturně kreativního centra si letos vyžádá investici ve výši 25 milionů korun. Celkem vyjde na 152 milionů Kč, z toho dotace činí 107 milionů. Nyní probíhá výběrové řízení na zhotovitele. Akce bude proplácena z dotace po etapách.

Projekt Kulturně kreativního centra si letos vyžádá investici ve výši 25 milionů korun. Celkem vyjde na 152 milionů Kč, z toho dotace činí 107 milionů. Nyní probíhá výběrové řízení na zhotovitele. Akce bude proplácena z dotace po etapách.

Ve fázi výběrového řízení na zhotovitele jsme i u projektu dostupného bydlení v Želeticích. Projekt je předběžně vyčíslen na 54 milionů, z toho dotace dosahuje 32 milionů korun. Akce bude financována ze dvou dotačních titulů, opět s nutností předfinancování.

Dobrou zprávou je, že za prvních šest měsíců se zvýšil meziroční daňový příjem města o 26 milionů korun, což je o 13 procent více než za stejné období v roce předchozím. Vyšší příjem z daní tak pokryje náklady projektu dostupného bydlení. Kromě dvou výše zmíněných chystaných projektů probíhá i rekonstrukce druhé části bývalého pivovaru, do které letos budeme investovat 79 milionů korun. Další 16 milionů korun činí investiční příspěvek města na obnovu strojového vybavení technických služeb města. Stejnou částku si vyžádalo i dokončení rekonstrukce staré radnice.

Přeji krásné letní dny a pohodový čas vašich dovolených.

Radek Löwy

## POŠTA PARTNER

## Pokratice o poštu nakonec nepřijdou

Ačkoli pobočka České pošty v Pokraticích ukončila k poslednímu červencovému dni svůj provoz, obyvatelé lokality o poštovní služby v místě nepřišli. Od 1. srpna je zde nabízena nová pošta Partner, kterou zajišťuje soukromník.

Změnilo se ale místo provozovny. Zatímco původně

pošta fungovala v areálu Družba, nově sídlí na adrese U Kapličky 443/1 v objektu, kde se zároveň nachází i obchod. V souvislosti s převzetím pobočky České pošty na poštu Partner dojde od 1. září ke změnám v hodinách pro veřejnost. V pondělí a ve středu bude pošta Partner otevřena od 10 do 12 a od 13 do 17 hodin.

Úterky, čtvrtky a pátky od 8 do 12 a od 13 do 16 hodin. V souhrnu je to o dvě hodiny týdně méně, než tomu bylo v případě pobočky České pošty.

Pošta Partner je provozovna České pošty, kterou provozuje smluvní partner a nabízí v ní základní poštovní služby. Jedná se o plnohodnotnou alternativu k pobočce České pošty. /rz/

## ŽÁDOST O DOTACI

## Na Mírovém náměstí budou první podzemní kontejnery

Na Mírovém náměstí, naproti knihkupectví Martin, tedy přímo v městské památkové rezervaci, možná bude ještě letos vybudováno první podzemní kontejnerové stání.

Přípravy na realizaci, spočívající hlavně v průzkumu podzemí, již úspěšně proběhly. Nyní zastupitelé schválili podání žádosti o dotaci na realizaci projektu vyčísleného na zhruba 1,5 milionu korun.

V případě získání dotace z Programu pro pod-

poru odpadového hospodářství obcí v Ústeckém kraji za období 2017 - 2025 se město na financování bude podílet minimálně třiceti procenty z celkové částky. „Sice ubydnou tři parkovací místa, ale dojde ke zlepšení podmínek pro nakládání s odpady,“ uvedl místostarosta Petr Panaš.

Zastupitelé zároveň podpořili i podání žádosti o dotaci na vybudování podzemního kontejnerového stání v Liškově ulici. „Ve středu Liškovy ulice čtyři podzemní kontejnery nahradí momentální nevzhledné cihlové stání, kde se na-

cházejí tři nádoby na směsný komunální odpad,“ sdělila Veronika Kleverová, referentka majetkové správy odpadového hospodářství odboru životního prostředí MěÚ.

„Pokud dotaci získáme, mohly by být nové podzemní kontejnery v provozu do konce letošního roku,“ upřesnil Pavel Gryndler, vedoucí odboru životního prostředí městského úřadu. Celkově ve městě půjde již o patnácté a šestnácté podzemní kontejnerové stání, první však na náměstí. Radim Tuček

STARÁ RADNICE

# Město dokončilo revitalizaci památkové budovy



V rámci oprav objektu staré radnice došlo i k vybudování nového bezbariérového přístupu pomocí výtahu, který je umístěn ve dvoře muzea. Restaurační jsou i kamenné prvky ve vstupních prostorách prvního patra. Foto: Ondřej Hájek

**Po dvou letech dokončilo město zásadní revitalizaci budovy staré radnice, která je sídlem Oblastního muzea. Památkově chráněná stavba se tak po sto letech opět dočkala kompletní opravy a modernizace. S interiérem se bude moci seznámit i veřejnost, a to v sobotu 16. září v rámci Dne otevřených dveří.**

Vedoucí odboru školství, kultury, sportu a památkové péče MěÚ Andrea Křížová připomněla, že projekt rekonstrukce staré radnice se připravoval od roku 2016. „Jako budoucí

uživatel objektu se na ní podílelo také muzeum a zásadní slovo měli rovněž památkáři. Vzhledem k tomu, že se jedná o významný památkově chráněný objekt, měla stavba své limity a omezení, a ne všechny původní záměry bylo možné realizovat, jako například rozvést vzduchotechniku a klimatizaci v celém objektu nebo umožnit výstup z výtahu i v prvním patře,“ nastínila Andrea Křížová. Rozsáhlou rekonstrukcí procházela stará radnice od června 2021. Celkové náklady dosáhly 53 milionů korun. Z toho 45,5 milionu pokryje dotace získaná z Integrovaného

regionálního operačního programu v rámci výzvy Revitalizace vybraných památek II.

Opravy zahrnují například vybudování nového bezbariérového přístupu pomocí výtahu, který je umístěn ve dvoře muzea, nebo restaurátorské práce v interiéru i exteriéru. Nejrozsáhlejší je asi kompletní restaurování dřevěného táflování stěn a kazetového stropu v bývalé jednací síni městské rady a kamenné prvky ve vstupních prostorách prvního patra, na fasádě a loubí budovy. Na řadu nyní přijde obnova expozic a vnitřního vybavení muzea. M. Rozsypalová

PLÁNY

## Muzeum představí novou expozici v roce 2026

**Předáním zrekonstruované budovy staré radnice práce na její modernizaci zdaleka nekončí. Další etapou bude vybudování nové muzejní expozice včetně moderního pracovního a návštěvnického zázemí. Dalším „běžcem“ na této trati by tak mělo být Oblastní muzeum v Litoměřicích, které „předání štafety“ z rukou města očekává letos v září.**

Jak tedy vypadá následující harmonogram a jaká mohou mít budoucí návštěvníci muzea očekávání? To přibližuje Tomáš Wiesner, ředitel muzea: „Během léta náš zřizovatel Ústecký kraj vyhlásí výběrové řízení na architekta řešení expozice a vnitřního vybavení. K tomuto účelu byla v rámci Integrovaného regionálního operačního programu s využitím nástroje Integrovaných územních investic vyčleněna částka 43,5 milionu korun. Přestože kurátoři již delší dobu pracují na přípravě scénáře nové expozice, zásadní pro posun našich vizí je spolupráce s architektem, který vzejde právě z tohoto výběrového řízení. S dokončením stále expozice se pak počítá na rok 2026.“



Oprava zahrnuje i restaurování dřevěného táflování stěn a kazetového stropu v bývalé jednací síni městské rady. Foto: Ondřej Hájek

Již nyní však muzeum zvažuje, jak atraktivní památku zpřístupnit veřejnosti. V plánu je například venkovní instalace, která návštěvníkům nově umožní vstoupit i do zadního traktu budovy. Zamýšleny jsou také příležitostně komentované prohlídky, návštěvnický okruh, který bude možné navštívit na objednávku a jehož součástí bude výstava věnovaná historii a architektuře budovy a přiblíží i samotný průběh oprav, nebo programy pro

školy věnované architektuře.

A čím budova překvapí návštěvníky, kteří znají její podobu z předchozích let před rekonstrukcí? Změní se zejména přístup do muzea. Vstupní recepce se bude nově nacházet v přízemí, v místech původního butiků. Zpřístupněn bude zadní dvůr, kde kdysi bývalo posezení kavárny. Odtud bude možné vyjet do 2. patra výtahem, což je jeden z mála moderních prvků, které doplnily vzhled histo-

rické stavby. Výhledově se počítá i s otevřením gotického sklepa a jeho využitím pro výstavní účely. V 1. patře bude možné nově vstoupit také do tzv. šatlavy, kterou zdobí jeden z nejstarších dochovaných prvků stavby z období gotiky – sedlový portálek. Místnost je pozůstatkem středověkého jádra domu a příznačně se právě zde uvažuje o expozici věnované stavebním dějinám budovy. Největší překvapení však na návštěvníky čeká v bývalé zasedací síni městské radnice. Nejen, že se díky práci restaurátorů opět odhalily jasné barvy táflování stěn a zlacení dřevěného kazetového stropu, změnila se také celková barevnost této místnosti, která vychází z průzkumu restaurátorů. Zajímavostí při opravě půdy je, že tam bylo odhaleno i několik původních malovaných trámů, jež však byly opět zasypány po jejich zdokumentování pracovníky Centra pro dokumentaci a digitalizaci Kulturního dědictví Filozofické fakulty UJEP. Budova si tak uchová některá svá tajemství i do budoucna...

Pavla Gutová, propag. referent, Oblastní muzeum Litoměřice



NOVINKA

# Litoměřice s Terezínem propojila nová lodní linka

Novinkou letošní letní sezony v rámci Dopravy Ústeckého kraje (DÚK) je lodní linka T93, kterou se svezete mezi Litoměřicemi a Terezínem. Na přibližně dvoukilometrovém úseku po řekách Labe a Ohře je platný tarif DÚK. Jízdné stojí dvacetikorunu.

V Terezíně se přístaviště nachází na levém břehu Ohře nedaleko pietního místa. To je od centra města i od Malé pevnosti vzdálené zhruba jeden kilometr. Místostarosta Litoměřic Jiří Adámek vnímá novou lodní linku jako vhodné doplnění všech turistických aktivit, které Litoměřice nabízejí. „Přístaviště je navíc napojeno na městskou autobusovou dopravu. Linka, která v létě zajíždí na koupaliště, má zastávku také na Lodním náměstí,“ doplnil Jiří Adámek.

Spoj je možné využít až do 29. října denně kromě pondělků. Z Litoměřic do Terezína pluje vždy v 9, 10, 11, 13, 14, 15, 16 a 17 hodin. Nazpět z Terezína pak v 9:35, 10:35, 11:35, 13:35, 14:35, 15:35, 16:35 a 17:35 hodin.



Kapacita lodi je jedenáct osob.

Foto: Michaela Rozsypalová

Lodní linku obsluhuje malá loď s kapacitou maximálně pro 11 osob. Větší plavidlo není možné použít s ohledem na menší hloubku řeky Ohře. Přeprava jízdních kol není možná.

Linku provozuje dopravce Autobusy Karlovy Vary, který má zkušenosti ze svého dlouhodobého působení na lodní lince v Lokti a na přehradě Skalka u Chebu, a také disponuje lodí Skalka s ideálním ponorem pro

danou plavební trasu. Stejná společnost v Litoměřicích zajišťuje městskou veřejnou dopravu.

Ředitel společnosti Autobusy Karlovy Vary Zdeněk Suchan doplnil, že provoz lodní linky mezi Litoměřicemi a Terezínem je s Ústeckým krajem zatím nasmulovaný na dva roky. „V příštím roce bude provoz zahájen už na začátku dubna,“ doplnil Zdeněk Suchan. M. Rozsypalová

VOZOVÝ PARK

## Technické služby kupují elektroauta

Šest nových vozidel na elektrický pohon budou mít letos k dispozici Technické služby města (TSM). Dodáno již bylo první z nich.

Určeno je k údržbám dětských hřišť a sportovišť. Další dvě upravená vozidla v budoucnu poslouží středisku zeleně, dvě středisku čistoty s úpravou pro košový sběr a jedno skladovému dvoru v Třebouticích. To bude svážen odpad od podnikatelů, se kterými mají TSM uzavřené smlouvy. Dalších pět vozidel má být dodáno na podzim.

„Postupně likvidujeme stará dožilá vozidla a nahrazujeme je novými, moderními. Na každé z těchto šesti se nám podařilo získat dotaci od Státního fondu životního prostředí ve výši 600 tisíc korun. Konkrétně první vozidlo za 1,2 milionu korun nás stálo pouze 600 tisíc,“ uvedl Vítězslav Votruba, ředitel TSM Litoměřice. „Stav našich vozidel začínáme pečlivě sledovat a v případě zhoršujícího se technického stavu a vyšších nákladů na opravy přistupujeme k výměně. Do budoucna nám nová elektrovozidla pomohou šetřit finance, neboť jsou na údržbu i provoz výrazně ekonomičtější,“ doplnil Vítězslav Votruba. /tuc/

9. ZÁŘÍ

## Den otevřených dveří v Richardu



**Úložiště Richard se 9. září opět po roce otevře na jeden den veřejnosti. V případě, že máte zájem jej**

**navštívit a je vám více než 18 let, registrujte se prostřednictvím QR kódu. Průkaz totožnosti vezměte s sebou.**

Počet návštěvníků podzemí, ve kterém jsou odpady ukládány, je z bezpečnostních důvodů limitován a vstup bude umožněn pouze předem registrovaným zájemcům starším 18 let, a to v přesně stanoveném čase. Návštěva podzemí trvá přibližně 30 minut.

Ale i na povrchu pro vás bude připraven zajímavý program. Zájemci budou mít možnost

v průběhu celého dne navštívit povrchový areál a získat cenné informace například o radioaktivitě obecně, ukládání radioaktivních odpadů, bezpečnosti úložiště, o zkouškách obalových souborů či nahlédnout do zajímavé historie tohoto úložiště.

Pestrý, přibližně dvouhodinový program je určený především pro dospělé, ale i děti v doprovodu rodičů jsou vítány. Parkování bude možné v ulici Na Bídnicí.

Tereza Kašparová, SÚRAO

NOVINKA

## Info o uzavírkách najdete na webu

Na internetových stránkách města [www.litomerice.cz](http://www.litomerice.cz) byla nově zprovozněna sekce Dopravní info, kde najdete veškeré aktuální informace o uzavírkách ve městě. Rozkliknout si můžete také virtuální mapu, kde jsou všechna dopravní omezení barevně vyznačena včetně specifikace, o jak rozsáhlou uzavírku jde. /tuc/

MEZIKRAJSKÁ LINKA

# Autobusy z Litoměřic do Prahy výrazně zlevní

Dokončení ze strany 1

Vedle zajímavého spojení nabídne linka 413 také službě plně integrované linky, na níž bude tarif DÚK platit z Litoměřic po Novou Ves, tarif PID pak v celé délce trasy. Do Prahy se cestující podívají za 90 Kč, nebo za 130 Kč s jízdenkou pro celou Prahu. Za 240 Kč se pak mohou cestující vypravit na výlet do Prahy na celý den, využívat výhod hromadné dopravy hlavního města, a ještě se na ní vrátí domů do Litoměřic. Kromě jednotlivého jízdného si

mohou pořídit i jízdenky časové – měsíční, čtvrtletní i roční, k nimž se přirozeně váží slevy dle platných smluvních a tarifních podmínek DÚK a PID.

V květnu proběhla mezi oběma kraji závazná jednání, na nichž byly vyjasněny technologické a ekonomické kroky nutné k zavedení nového spoje. Ústeckým krajem byla představena první verze jízdního řádu, která byla dopravními technologií obou krajů dovezena do stávající podoby tak, aby zajišťovala nejen spojení mezikrajské, ale doplňovala existující vnitrokrajské spojení. Náklady na linku 413 budou do konce roku činit 1,6 milionu korun. Záměru vyjádřili podporu také představitelé samospráv dotčených obcí.

Vzhledem k tomu, že bude nově zařazena mezikrajská linka 413 zajišťovat mj. i přepravu žáků do základních škol a do odborných učilišť, začne jezdit 2. 9. 2023. Platná licence dopravce BusLine LK, s. r. o., k provozování linkové dopravy v relaci Praha – Litoměřice, končí 1. září.

Radim Tuček, s využitím tiskové zprávy Ústeckého kraje

**Tomáš SARNOVSKÝ / ANO****„Městské budovy přiblížíme energetické soběstačnosti“**

Pokud patříte k zastáncům názoru, že elektromobilita je slepá ulička a budování vlastních zdrojů obnovitelné energie je projev „zeleného šílenství“, pak nemusíte číst dále. Pro nás ostatní mám několik informací o vývoji energetické transformace v Litoměřicích. ENLITOS a.s. je městská firma, která má za úkol navrhovat, financovat, realizovat a následně provozovat projekty spojené s fotovoltaikou (FV), komunitní energetikou a elektromobilitou. Do konce prázdnin budou realizovány FV na objektech: Centrální školní jídelna, MŠ Kamarád, Delfínek, Lipová, Sluníčko, DDM Rozmarýn a Centrum pro zdravotně postižené děti a mládež Srdíčko v celkové kapacitě 308 kW. Z původně předpokládaných 14 mil. bylo vysoutěženo za 8,9 mil. (úspora 5 mil.). Aktuálně je před podáním žádosti o dotaci projekt na další FV instalace v rozsahu téměř 1 MW. Jde o budovy MKZ, střechu fotbalového stadionu, Domov seniorů na Dómském pahorku a další. Spolupracujeme na energetických řešeních pro areál technických služeb a zimního stadionu. Připravujeme se na spuštění konceptu sdílení energie v rámci energetických společenství (2024). Zjednodušeně budeme výrobcí i spotřebiteli a energii námí vyrobenou si budeme výhodně sdílet. Připravujeme vysvětlující kampaň pro SVJ, firmy i jednotlivce. Chceme koordinovat budování zdrojů a poskytnout technickou a administrativní pomoc při jejich realizaci.

Velkou výzvou pak bude přicházející elektromobilita. Musíme řešit otázku budování rychlonabíjecích stanic, a také jak si poradit s nabíjením na sídlišťích. Pro rychlonabíjení už máme vytipované dvě lokality. U individuálního nabíjení uvažujeme o využití lamp veřejného osvětlení.

Naším cílem v tomto volebním období je přiblížit městské budovy energetické nezávislosti, pomáhat veřejnosti s budováním vlastních FV zdrojů a jejich vzájemným komunitním propojením. Také rozvíjet budování nabíjecí infrastruktury, kde máme z minulosti velký deficit.

**Bc. Pavel KOŇAŘÍK /****Naše Litoměřice****„Jak mladí politici neztrácejí naději“**

Tímto příspěvkem bych chtěl udělat malou rekapitulaci člověka, který je v politice poprvé a zároveň je nejmladším členem litoměřického zastupitelstva.

Před volbami jsem cítil, že nejen já, ale i mé okolí chce v našem

městě změnu. Zároveň jsem neměl ambice se angažovat v žádné oficiální politické straně s celostátním přesahem. Uskupení nezávislých kandidátů Naše Litoměřice byla pro mě ta správná platforma, proto jsem se od začátku aktivně zapojil při jejím založení a následné kampani. Ani já jsem nečekal, že doposud neexistující hnutí, které se na kampaň skládalo z vlastních peněz, by mělo šanci výrazně uspět. Stalo se a my získali sedm mandátů stejně jako hnutí ANO, se kterým jsme šli následně do koalice. Díky úspěchu Našich Litoměřic se do vedení města dostaly osobnosti, které si do politiky nešly pro peníze, ale proto, aby dělaly práci pro občany města. Lidem, kteří nám dali důvěru, moc děkuji a věřím, že je nezklameme.

Samotný nástup do funkce nebyl vůbec jednoduchý. Poslaná anonymní udání, poškozené auto mé i mého kolegy z hnutí, to jsou věci, o kterých jsem si naivně myslel, že se v našem městě nedějí. Bohužel jsem se mýlil. A když už utichly první povolební emoce, dostalo se do zastupitelstva pár ožehavých otázek, u kterých přišel opět silný tlak od různých zájmových skupin, hraničící až s vydíráním. V Litoměřicích se totiž po dlouhé roky bohužel propojila politika s byznysem a já a moji kolegové jsme osobám, které na tom profitovaly, trnem v oku. Dotyční lidé si totiž myslí, že jsou nadlidé a že můžou všechno. Jsem ale přesvědčený o tom, že se nám právě takové letité vazby povede rozvázat, a tím „odkmotřit“ naše krásné město. Myslím, že si to Litoměřice zaslouží a já pro to udělám maximum.

**Roman KOZÁK / ODS****„Opoziční práci hodláme dělat zodpovědně“**

Po volbách vznikla vládnoucí koalice Naše Litoměřice (7 mandátů) a ANO (7 mandátů). ODS ustoupila do opozice, ovšem stala se nejsilnější opoziční stranou (6 mandátů). V městské pokladně jsme přenechali bezmála 400 milionů Kč. Naši opoziční práci hodláme dělat zodpovědně. Nechceme, aby prostředky, celá léta spořené na zásadní projekty, byly populisticky rozházeny.

Hnutí Naše Litoměřice po volbách zjistilo, že nemá dostatek odborníků, kteří by se vedení města ujali. Příkladem je vykonávání funkce první místostarostky na poloviční úvazek. To je opravdu netradiční a vůči občanům nefér. Na zastupitelstvu jsem se dotazoval, jestli si je první místostarostka jistá, že její služba městu na zkrácený úvazek bude dostatečná. Bylo mi odpovězeno, že další dva místostarostové jí pomohou... Za poslední období jsem u 1. místostarostky zaznamenal, že byla potěšit děti z Klokánku vstupenkami na Bezva Fest a že byla popřát ke stému výročí obyvatelce města, ale to mi přijde málo. I taková práce je bezpochyby potřeba a je záslužná, ale nesmí to tím končit. Na co však paní místostarostka nezapomněla, bylo

vynechat největší opoziční stranu z výběru nového ředitele Městských sportovních zařízení. To se mezi slušnými politiky nedělá.

Opakovaně se také na zastupitelstvu dotazují na vývoj v městské firmě ENLITOS (dříve 1. Geotermální Litoměřice). Krom změny názvu jsem za poslední měsíce nezaznamenal žádné hmatatelné výsledky. Vlastně zaznamenal – dvěma zástupcům koalice už byla vyplacena odměna více než 300 000 Kč. To je ta transparentnost, kterou nám současné vedení radnice slibovalo? A odměna je vyplácena i přesto, že např. podklady pro rozšíření solárních panelů na objektech města byly špatně zpracovány, takže se panelů na střechy vejde méně, než bylo v plánu. Jen pro připomenutí – v minulém období pracovali zástupci města v geotermální společnosti bez nároku na odměnu a dovedli projekt k dotaci přes 1,2 miliardy Kč, která bude uvolněna patrně tento rok. Evidentně mysleli více na město než na vlastní požitky.

**MUDr. Ilja BAUDYŠ / SPD****„Náš návrh na snížení poplatku za komunální odpad neprošel“**

Na základě volebního programu, se kterým jsme šli do komunálních voleb, navrhl na jednání zastupitelstva 22. 6. 2023 pan Josef Čech za klub SPD snížení poplatku za komunální odpad pro občany našeho města - děti do 3 let by neplatily nic a dů-

chodci nad 65 let poloviční poplatek. Tento návrh bohužel nenašel dostatečnou podporu u většiny členů zastupitelstva. Výsledek hlasování jednotlivých zastupitelů najdete i na facebooku – SPD Litoměřice.

SPD trvale podporuje pracující, řádné občany ČR. Pokud má stát a hlavně tato vláda na zbraně, municie do cízí války, na dotování dovolenkových cest válečných uprchlíků do míst konfliktu, na podporování další bezbřehé migrace, ev. placení výpalného za odmítnuté migranty, musí mít peníze pro občany ČR, mladé rodiny s dětmi a ženy samoživitelky. Nemalá část společnosti se díky politice vlády dostává do existenčních obtíží (vysoké ceny energií, vysoké DPH, potravin, léku, vody, dopravy, nehorázná inflace, zrušení školkovného atd.) Takto vidíme jednu z možností pomoci mladým rodinám s dětmi, tzv. propopulační politiku, kdy porodnost za poslední 2 roky klesla o 20 %!

Stát i město Litoměřice mají v první řadě poskytovat servis, sloužit občanům ČR, obyvatelům města, našim dětem. Daňové příjmy obcí tvoří zákonem stanovený podíl na příjmech státu. Pokud mají města, obce nedostatečný příjem, mohou tlačit na stát k navýšení částky pro obce a kraje. Díky inflaci má stát nebývale vysoké příjmy, které ovšem nevrací těm, kteří se na výnosech podíleli, jak ostatně vidíme na nesmyslném rozhazování ze státní kasy.

Současně vyzýváme k důslednému třídění odpadků. Je to cesta, jak bránit navyšování ceny za svoz odpadu.



MILOSTIVÉ LÉTO

## Řešte své dluhy včas

**Potřetí se mohou dlužníci zbavit svých peněžních závazků za výhodnějších podmínek. Milostivé léto se letos koná od 1. července do 30. listopadu a vztahuje se na dluhy vůči státu, jež vznikly nejpozději k 30. září 2022 na poplatcích, daních a na sociálním pojištění.**

K Milostivému létu se nově mohou připojit také obce nebo kraje. Město Litoměřice této možnosti využilo. Jak uvedla vedoucí kanceláře starosty a tajemníka MěÚ Martina Skoková, oddlužovací akce se v rámci města vztahuje na místní poplatky či na odvody za porušení rozpočtové kázně. „Jedná se například o poplatek za svoz komu-

nálního odpadu, u kterého město eviduje nejvíce dlužníků, nebo o poplatek za psa,“ přiblížila Martina Skoková s tím, že celková výše pohledávek města je nyní přibližně 28 milionů korun. V částce jsou však zahrnuty i pokuty za přestupky v dopravě v rámci celé působnosti obce s rozšířenou působností.

Letošní Milostivé léto se v rámci dluhů vůči státu konkrétně vztahuje na sociální pojištění a příspěvky na státní politiku zaměstnanosti, daňové nedoplatky, které vymáhají finanční úřady, celní úřady a Ministerstvo financí a dluhy vůči soudům a Vězeňské správě ČR.

A co přesně je možné odpustit? Jedná se o tzv. příslušenství

složená z úroku z prodlení nebo jeho obdoby podle jiného zákona, úroku z posečkané částky, penále, pokuty za opožděné placení daně a nákladů řízení včetně exekučních nákladů. Podmínkou odpuštění je zaplacení původního dluhu v zákonné lhůtě. Požádat o odpuštění příslušenství lze od 1. 7. do 30. 11.

U finanční a celní správy, Ministerstva financí, soudů a vězeňské služby pak jednorázově zaniknou nedoplatky na dani nedosahující 200 korun, v případě daně z nemovitých věcí nedosahující 30 korun. Pokud má dlužník více malých nedoplatků, nesmí jejich součet překročit tisíc korun.

V případě místních poplatků automaticky zaniknou také bagatelní nedoplatky do 200 korun. U nedoplatků nad pět tisíc korun bude možné žádat o splacení ve dvanácti splátkách. /rz/

VÝBĚROVÉ ŘÍZENÍ

## Rozmarýn má nového ředitele Bayera



Ve vedení Domu dětí a mládeže Rozmarýn (DDM) dochází po mnoha letech k personální obměně. Od září ho povede 34letý Mgr. Václav Bayer z Litoměřic. Ve funkci nahradí dosavadní ředitelku Mgr. Zuzanu Bendovou, která na post rezignovala na jaře.

Do VŘ se přihlásili tři uchazeči. Na návrh sedmičlenné komise rada města jmenovala do funkce právě Václava Bayera. Ten v organizaci dosud působí jako lektor dopravní výchovy a vede sportovní a hudební kroužky. /rz/

NOVÝ ŘEDITEL MSZ EDUARD ŠÍF:

## „Začnu digitalizací a rezervačním systémem sportovišť“



**Novým ředitelem Městských sportovních zařízení (MSZ) Litoměřice se 1. července**

**stal dosavadní výkonný ředitel TJ Slavoj Litoměřice Ing. Eduard Šíf. Zvítězil ve výběrovém řízení, do kterého se přihlásilo šest uchazečů. Jím předložená koncepce rozvoje příspěvkové organizace byla komisí nejbližší. Vedení města od nového ředitele očekává, že bude aktivní v přípravě investic a vyhledávání dotačních titulů na rekonstrukce či výstavbu nových sportovišť, v podpoře sportu s akcentem na mládež. Zajistit má další rozvoj stávajících sportovišť a více je otevřít veřejnosti, hlavně dětem. Náplní jeho práce bude také nabízení nových aktivit a kombinování projektů občanské vybavenosti dle pravidel územního rozvoje. Jak toho chce docílit, jsme se zeptali přímo Eduarda Šífa.**

**Posledních patnáct let jste působil jako manažer Slavoj Litoměřice. Dají se některé zkušenosti z této práce přenést do řízení Městských sportovních zařízení (dále jen MSZ)?**

„Téměř všechny. Způsob řízení, způsob údržby sportovišť, zkušenosti s dotačními projekty, zásady ekonomického provozu. Rozdíl je pouze v tom, že Slavoj se nemohl spolehnout na příspěvek zřizovatele jako MSZ, takže si zhruba polovinu prostředků musel vydělat vlastní činností. Jedním z mých cílů proto bude najít cestu, jak ušetřit zřizovateli finance, případně za stejné peníze poskytovat vyšší a kvalitnější služby, což je přání zřizovatele. Reagovat přitom budu na poptávku veřejnosti, sportovců, sportovních klubů, a to napříč městem.“

**Jaké budou vaše první kroky?**

„Určitě digitalizace sportovišť a již od září spuštění jednotného rezervačního systému pro všechna sportoviště tak, aby byla v co největší možné míře přístupná veřejnosti. Možnost zapojit se do systému chci nabídnout i ředitelům škol a dalším provozovatelům sportovišť, kteří chtějí zvýšit efektivitu provozu, tedy i hospo-



Nový ředitel Eduard Šíf na koupališti. Kromě něj spravují MSZ Kalich Arenu, fotbalový stadion, krytý plavecký bazén, sportovní halu v kasárnách Pod Radobýlem a halu pro bojové sporty v kasárnách Jiřího z Poděbrad. Foto: Eva Břeňová

dářský výsledek. Zároveň je třeba, aby přístupy do areálů byly elektronické, tedy negenerovaly náklady na obsluhu. Okamžitě jsem připraven řešit i další věci – třeba možnost platby kartou u vstupu na koupaliště nebo rozšíření prodejní doby bufetu u krytého plaveckého bazénu.“

**Máte již nějaké konkrétní představy o modernizaci sportovišť?**

„Zcela jasné. Například již před mým příchodem byly učiněny kroky k vybudování umělé trávy na fotbalovém stadionu. Umělka super, ale já o areálu přemýšlím více jako o celku. Chci jej propojit s atletikou, spolupracovat i s provozovatelem sousedního hokejbalového hřiště. Fotbalistům chybějí i šatny pro hosty. Proto zadáme zpracování kompletní zpracování studie rozvoje celého areálu.“

**Nicméně jsou zde další kluby volající po investicích města.**

„Ano, vím. Rada sportovců nemá potřebné zázemí, oddíl boxu nemá šatny vůbec. Šermíři a basketbalisté mají šatny stavebně nedokončené. Zvýšení komfortu sportovců je logicky jednou z mých priorit. Jednat chci se všemi kluby tak, aby nás vzájemná spolupráce posunula kupředu. Chystám proto nadrámcovou koncepci s přesahem mimo sportoviště MSZ.“

**Ve výběrovém řízení jste deklaroval, že chcete děti více přitáhnout ke sportu. Jak?**

„Začnu jednoduššími věcmi, jako je zpřístupnění minigolfu na koupališti i mimo letní sezonu. Rezervační systém sportovišť otevřeme všem oddílům. S ředitelem technických služeb pracujeme na tom, jak v následujících letech modernizovat a také udržovat sportoviště na sídlištích.“

**Jak do budoucna vidíte fungování hokejového klubu (HC) v Kalich areně? Předseda HC Jan Fišera byl vašim soupeřem ve výběrovém řízení na ředitele MSZ. Ovlivní to vzájemné vztahy?**

„Spolupráci s panem Fišerou zatím mohu označit za nadstandardní. Dohodli jsme se, že vzájemné smlouvy všechny zrušíme a postupně budeme vypracovávat smlouvy nové, které neomezí provoz hokejového klubu, jen narovnájí podmínky spolupráce mezi MSZ a HC tak, aby byla posílena pozice MSZ. Mimo jiné ale uzavřeme i smlouvu o tom, že nově bude vstupenky na hokejová utkání prodávat HC a zůstane mu veškerý zisk. Dosud šlo 25 % z tržeb MSZ, jež prodej zajišťovaly.“

**To ale jde proti vašemu tvrzení posilovat hospodářskou činnost MSZ?**

„Vydělám více jinde. Například na ubytovně disponující se 66 lůžky. Tu začneme komerčně provozovat, přičemž hokejisté využijí lůžka jen dle skutečné potřeby.“

**Děkuji za rozhovor.**

Eva Břeňová

## SOCIÁLNÍ ZNEVÝHODNĚNÍ

**I letos zorganizovalo město tábor pro děti**

Dvacet dětí od 6 do 12 let vyrazily již pošesté na tábor, tentokrát do Rájce u Tisé. Jednalo se o školáky evidované na odboru sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ (na úseku sociálně-právní ochrany dětí), který hradil polovinu nákladů. Druhou polovinu pokryla dotace Ministerstva vnitra. Celkově šlo o 240 tisíc Kč. Na děti čekal pestrý program s preventivními programy hasičů či policistů nebo celodenní výlet do děčínské zoo. /tuc/

## VÍKENDOVÁ SLUŽBA

**Město podpořilo zubní pohotovost**

**Město finančně přispěje na rozšíření víkendové ordinační doby zubní pohotovosti, kterou zajišťuje společnost Vivant Dentes na Mírovém náměstí. Roční dotaci ve výši 150 tisíc korun schválili zastupitelé.**

„Podpora zlepšování zdravotních služeb v Litoměřicích patří mezi priority vedení města,“ odůvodnila rozhodnutí zastupitelstva místostarostka Alena Rožcová.

Pohotovost na soukromé zubní klinice Vivant Dentes pro akutní bolestivé případy dosud slouží i pro neregistrované pacienty každý všední den od 7 do 8 hodin a každou neděli od 8 do 9 hodin. Se začátkem července se nedělní ordinační doba díky příspěvku města rozšířila o tři hodiny, tedy od 8 do 12 hodin.

Jednatel kliniky Daniel Kábrt ale upozornil, že pacienti přicházející na nedělní pohotovost, se mají v 8 hodin předem registrovat na recepci prostřednictvím SMS zprávy (tel.č. 725 753 990). Díky rezervacnímu systému předejdou delší čekací době.

„Zkušenost je taková, že vzhledem k jedinečnosti této služby na celém Litoměřicku se zejména v neděli ráno na nás obrací výrazně více dospělých a dětí s akutní bolestí případně úrazy zubů než lze za jednu hodinu zvládnout,“ vysvětlil při žádosti o příspěvek Daniel Kábrt s tím, že pohotovost často využívají i pacienti jiných stomatologů z okolí. Klinika proto o příspěvku na rozšíření pohotovosti jedná také s dalšími městy a obcemi na Litoměřicku. /rz/

## BENEFITY

**Pracovníci nemocnic si finančně polepšili**

Krajská zdravotní (KZ) v sedmi nemocnicích zvýšila od 1. července všem zaměstnancům základní mzdu o 7 %. Navýšení vyplývá z kolektivní smlouvy uzavřené na konci roku 2022.

„Nadto byl zaměstnancům zvýšen příspěvek na rekreaci z 2500 na 3500 korun ročně a příspěvek zaměstnavatele na penzijní spoření je poskytován již po roce trvání pracovního poměru. Oblíbeným benefitem, který zaměstnanci společnosti letos mohou nově využívat, je zvýhodněná síťová zaměstnanecká jízdenka Dopravy Ústeckého kraje,“ uvedl předseda představenstva KZ Ondřej Štěrba.

Už v prosinci loňského roku přitom dostali všichni zaměstnanci, kteří splnili interní podmínky společnosti, jednorázový finanční bonus ve výši 18 400 korun, určený především k pokrytí inflace a energetické krize.

Krajská zdravotní, a.s.

## PODPORA

**Za porod v Litoměřicích získají maminky dva tisíce**

**Poukázku na dva tisíce korun získají od července maminky, které se rozhodnou přivést potomka na svět v litoměřické porodnici. Voucher následně mohou využít v kterékoliv nemocniční lékárně KZ na nákup zboží pro novorozence a maminky.**

„V souvislosti se vzrůstajícími životními náklady chceme rodiny a novopečené maminky podpořit. Rádi v našich porodnicích uvítáme všechny, kteří se chtějí na vlastní kůži přesvědčit o našem vlídném přístupu k pacientům a řízením se trendy, které odpovídají moderní medicíně 21. století,“ vysvětlil místopředseda představenstva KZ Leoš Vysoudil. Platnost voucheru bude půl roku, aby měly maminky čas se s miminkem v klidu doma zabydlet a následně pečlivě zvážit, co ze sortimentu pro novorozence a maminky zakoupí.

Na zkvalitňování zdravotní péče a pohodlí pacientů dbá KZ dlouhodobě. Od loňského roku například společnost prostřednictvím nutričních týmů realizuje na gynekologicko-porodnických odděleních projekt bufetových či výběrových snídaní. Zdravotnické pracoviště v Litoměřicích je pak také jediným v České republice, které maminkám nabízí těhotenské plavání.

Krajská zdravotní, a.s.



Podle místopředsedy představenstva Krajské zdravotní Leoše Vysoudila je smyslem voucherů podpořit novopečené maminky. Uplatnit je lze v nemocniční lékárně nebo nemocniční prodejně zdravotnických potřeb.

Foto: Eva Břeňová

## REKONSTRUKCE

**Centrum porodní asistence má vysoké ambice**

**Centrum porodní asistence. Pod tímto názvem bude od 1. září, v souvislosti s komplexní reorganizací zdejšího gynekologicko-porodnického oddělení a jeho generální rekonstrukcí v následujícím roce, v litoměřické nemocnici provozovat jedno ze základních medicínských pracovišť Krajské zdravotní (KZ), a.s.**

Motem snažení zdejšího týmu zdravotnických specialistů pod vedením vedoucího lékaře porodních sálů a zástupce primářky Petra Holby je tak na základě realizace řady projektů vydobýt zpět renomé špičkového pracoviště v regionu.

„Můj tým je připravený vybudovat špičkové pracoviště a prezentovat je jako porodnici pro



21. století. Centrum porodní asistence má potenciál stát se jedním z nejvyhledávanějších v rámci porodnic okresu Litoměřice až k hranicím Prahy a zároveň propojit všechny výhody, které nám nabízí spojení s Krajskou zdravotní,“ uvedl Petr Holba (na snímku).

„Jsme rádi, že tým lékařů gynekologicko-porodnického oddělení rozšířil od 1. června doktor Petr Holba. Ve spojení s plánovanou zásadní rekonstrukcí porodních sálů si od spolupráce slibujeme další rozvoj péče o naše pacientky,“ zdůraznil ředitel nemocnice Vladimír Kestřánek.

„Bezpečnost pacientek a novorozenců dětí je a bude pro nás vždy prioritou. Proto také v naší porodnici slouží vždy dva lékaři – gynekologové-porodníci. Máme skvělé zázemí pediatrického týmu. Disponujeme dětským oddělením a jednotkou intenzivní péče, nemocnice zajišťuje všechny standardní zobrazovací metody. V řádech minut máme k dispozici hematologa, internistu, intenzivistu i chirurga s erudicí ve svém oboru,“ vypočítává Petr Holba s tím, že komplikované novorozenecké a těhotenské případy transportují do 30 minut na vyšší pracoviště Krajské zdravotní v Masarykově nemocnici v Ústí nad Labem.

Krajská zdravotní, a.s.



UBYTOVNA ŽELETICE

# Budou zde nové byty i azylové bydlení

**Unikátní model dostupného bydlení na jednom místě. To je cíl chystaných projektů na kompletní rekonstrukci městské ubytovny v Želetické ulici. V každém z celkem tří podlaží má vzniknout odlišný typ bydlení.**

V přízemí je počítáno se šesti menšími bezbariérovými byty pro muže v bytové nouzi nebo bez přístřeší se sníženou mobilitou, pro které je jiné pobytové zařízení sociální péče nedostupné. Kapacita azylového bydlení bude 10 lidí.

Zároveň s tímto projektem vznikne i projekt sociálního bydlení. Ten se týká prvního patra budovy, kde je plánováno dohromady šest menších bytů. Cílovou skupinou jsou v tomto případě lidé v bytové nouzi nebo jí bezprostředně ohrožení, kteří se dostali do mimořádně složité sociální situace, ale jsou schopni plnit povinnosti vyplývající z nájemního vztahu. Může se jednat například o osoby ohrožené domácím násilím, mladé dospělé opouštějící dětský domov nebo rodiny z azylového bydlení, které si vytvořily podmínky ke standardnějšímu bydlení. Ve druhém patře budovy město počítá s výstavbou šesti standardních bytů s tržním nájmem.

„Náklady na projekt azylového bydlení v přízemí budovy a na projekt sociálního bydlení v prvním patře budou z větší části kryty z dotací, avšak každý z jiného titulu a s jinými podmínkami čerpání. Realizaci bytů ve druhém patře uhradí město ze svého,“ vysvětlil místostarosta Petr Panaš, proč je přestavba objektu v Želetické ulici rozdělena na tři části.

Projekt je předběžně vyčíslený na přibližně 54 milionů korun. Náklady na vznik azylového bydlení jsou odhadnuté na 19 milionů korun, z toho 16 milionů pokryje dotace, kterou město získalo. Také náklady na projekt sociálního bydlení budou z větší části hrazeny z dotace. Celkem má vyjít na zhruba 18 milionů, dotace v tomto případě činí 16 milionů. Realizace standardních bytů s tržním nájmem vyjde přibližně na 17 milionů korun. Nyní probíhá výběrové řízení na zhotovitele stavby.

„Ačkoli Litoměřice patří mezi města s nejrozvinutější sítí sociálních služeb a ročně do této oblasti investují bezmála 20 milionů korun, takzvané dostupné bydlení tu chybí. Jeho prostřednictvím chce město lidem ohroženým bytovou nouzí poskytnout byd-

lení a zároveň pomoci postavit se „na vlastní nohy“,“ vysvětlila vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ Renáta Jurková.

V budově proto bude přítomný sociální pracovník, který lidem v nouzi pomůže řešit jejich problémy a postupně si najít i vlastní bydlení. Provozovatel sociálních služeb vzejde z výběrového řízení. Služby a náklady na pracovní místa si následně uhradí z prostředků získaných z Ministerstva práce a sociálních věcí. Město poskytne pouze dotaci na provoz v rámci rozpočtu odboru sociálních věcí a zdravotnictví.

Od loňského jara byli v objektu ubytováni ukrajínští uprchlíci. Podle informací Karolíny Wankovské, ředitelky Charity Litoměřice, která provoz ubytování koordinuje, měla poslední zhruba desítka lidí objekt opustit do konce července. „O tom, že se z důvodu chystané rekonstrukce budou muset odstěhovat, věděli všichni s dostatečným předstihem. Někteří z nich už odešli na ubytovnu v Dykové ulici nebo se přestěhovali do bytů. Další se vrátili zpět do své země,“ doplnila Karolína Wankovská.

Michaela Rozsypalová

DECHOVÝ STACIONÁŘ

## Speciální péči poskytuje dětem 30 let

**Letos je to již 30 let od založení Dětského dechového stacionáře Litoměřice. Stacionář jako zdravotní zařízení s předškolní výchovou byl zřízen Oblastním spolkem Českého červeného kříže Litoměřice v roce 1993.**

Poskytuje své služby bez přerušení (i v době covidových opatření) v budově svého zřizovatele, který ji získal od Československého červeného kříže v roce 1930 k uctění 80. narozenin prezidenta T. G. Masaryka jako „Masarykův dům sociální a zdravotní péče“, a tím tak i dnes budova naplňuje své původní poslání.

Zdravotní a zároveň školní zařízení v jednom poskytuje speciální péči dětem ve věku 2,5 - 6 let, které trpí alergickou rýmou, astmatem, ekzémy či chronickým onemocněním horních i dolních dýchacích cest. Fyzioterapeutka provádí s dětmi otužování nosní

sliznice, prostřednictvím inhalací zlepšuje stav dýchacích cest, zvyšuje imunitu dětí pomocí míčkové facilitace (míčkování), jež zároveň zlepšuje odkašlávání a uvolňuje svaly, provádí individuální i skupinová cvičení k prevenci vadného držení těla a plochonoží.

K připomenutí tohoto výročí byla uspořádána Oblastním spolkem ČČK na zahradě stacionáře slavnostní akce. Pozvání přijali zástupci Úřadu ČČK, vedení města, funkcionáři spolku a zaměstnanci stacionáře, kteří v průběhu 30 let v zařízení pracovali. Po úvodních slovech ředitelky a předsedkyně oblastního spolku vystoupily děti (viz foto), které nyní stacionář navštěvují a svými tanečky a zpěvem roztleskaly přítomné hosty. Následovala prohlídka budovy a zařízení stacionáře, kde ve zrekonstruovaných prostorách byly k vidění nově vybavené místnosti pro



předškolní výchovu s interaktivními tabulemi a didaktickými pomůckami, zázemí fyzioterapeutů pro rehabilitační cvičení, přilehlý pozemek se zahradou s herními prvky.

Přejeme našemu stacionáři do dalších let spoustu spokojených dětí a rodičů.

Olga Šotnarová, ředitelka oblastního spolku ČČK Litoměřice



Vodní radovánky si užila i Karolína.  
Foto: Ivana Humlová

CENTRUM SRDÍČKO

## Rodiny s handicapovanými dětmi vyrazily k moři

**Cože? Dovolenou v Turecku vám organizoval stacionář? Na tuhle otázku odpovídám hrdě: ano.**

O člověka se zdravotním postižením se nějakým způsobem postarají všude, ale zahrnout do péče o klienta i odpočinek rodiny, je v litoměřickém Centru Srdíčko něco unikátního.

S heslem „To dáme“ byly na dovolené čtyři rodiny. Shodly jsme

se na tom, že by žádná neměla odvahu absolvovat takovou dovolenou samostatně. Zaměstnanci Srdíčka nám pobyt ulehčovali i tím, že jsme měli možnost nechat naše „děti“ v přímořském stacionáři, kde se nám o ně na potřebnou dobu postarali a my si mohli při každodenní náročné 24hodinové péči odpočinout a vykoupat se nebo navštívit město.

Pobyt u moře v Turecku je

hmatatelným důkazem, jak se staví naše Centrum Srdíčko k potřebám zdravého fungování handicapovaného člověka v rodině. Ředitelka Ivana Humlová je člověk, který naše životy bytostně prožívá, a proto podle toho nastavuje i fungování celého centra tak, aby všichni klienti měli možnost zůstat ve svých rodinách co nejdéle. A za to my, rodiče, moc děkujeme.

Eva Klabanová

## 2. ZÁŘÍ

**Zábavné odpoledne Sokola Pokratice**

V sobotu 2. září od 9 do 14 hodin proběhne na fotbalovém hřišti Sokola Pokratice Babinského odpoledne. „Letos bude program pestřejší než vloni,“ slibuje sekretář klubu Petr Nepraš. Chybět nebudou zábavné a sportovní soutěže pro děti podle věkových kategorií se zaměřením na fotbalové dovednosti včetně ukázkového tréninku přípravky s osvětou pro rodiče a dospělé o nové koncepci přístupu k trénování a vedení dětí včetně jejich zapojení do sportovních aktivit.

„Cílem je přivést děti zábavnou metodou k trvalému pohybu, rozšíření členské základny fotbalových klubů a zvýšení počtu dospělých s Leader certifikátem,“ doplnil Petr Nepraš. /tuc/

## ČESKO - SASKÁ SPOLUPRÁCE

**Lvice a Kočky zahájily společný projekt**

V červenci se v halách Gymnázia Josefa Jungmanna a Základní školy U Stadionu konala „Basketball Academy Summer 2023“.

Šlo o první akci v rámci projektu Driblingem společně přes hranice podpořeného z programu Interreg Česko – Sasko 2021 - 2027 spolufinancovaného Evropskou unií, na kterém se ke vzájemné spolupráci sešel místní tým BK Lvice Litoměřice se saským ChemCats Chemnitz.

Spolupráce dvou ryze dívčích basketbalových klubů se datuje již do dřívější doby, kdy spolu před covidovou pandemií absolvovaly menší projekt. Po vynucené koronavirové pauze byly vztahy obnoveny. Mnohaměsíční úsilí přípravných týmů z obou stran bylo korunováno úspěchem – získáním finanční podpory z dotačního programu. Celý projekt bude trvat tři roky a během této doby se uskuteční řada společných akcí napříč věkovými kategoriemi, a to v Litoměřicích, v Chemnitz či například i při společné účasti na turnaji v Berlíně.

Cílem projektu je nejen zlepšení basketbalových dovedností, ale i vzájemné poznávání historie, kultury a tradic obou zúčastněných národů. Ostatně motto



Slavnostního zahájení akce se za město zúčastnil i místostarosta Petr Panaš. Foto: Radim Tuček

projektu zní „Ahoj sousede“. Při trénincích tak spolupracují česko-saské skupinky a při mimosportovních aktivitách byla kromě prohlídky Litoměřic v plánu i společná návštěva koupaliště, výlet na Říp či grilování. Petr Galia, BK Lvice Litoměřice

## ATLETIKA

**Úspěch školáci zopakovali**

**Starší žáci ZŠ U Stadionu zaznamenali obrovský úspěch v podobě obhajoby vítězství v krajském finále v atletice.**

Po vítězství v okresním kole tradiční atletické soutěže družstev „Pohár rozhlasu“ jsme stejně tak jako vloni postoupili mezi nejlepších osm družstev z celého Ústeckého

kraje. Krajské finále se konalo před koncem školního roku v Klášterci nad Ohří. Kluci z osmých a devátých ročníků předvedli úžasnou představení. Po roce jsme tak do Litoměřic opět přivezli zlaté medaile. Všem klukům bych chtěl poděkovat za vzornou reprezentaci školy.

Radek Pluhař, zástupce ředitele školy a učitel těl. výchovy

## TURNAJ

**Mladí fotbalisté vzorně reprezentovali v Krakově**

**Počátkem července se na turnaji v nádherném polském městě Krakov představila pokratická U 9 a U 15 (přípravka a starší žáci).**

V obrovském vedru podaly oba naše týmy skvělý výkon a výborně reprezentovaly klub i město Litoměřice.

U 15 začala turnaj nešťastnou prohrou s Akademií Tokarnia 0:2, Trošku v nás byla malá dušička, neboť v naší pětičlenné skupině poslední tým tabulky cestoval domů bez umístění. Přišel ale skvělý výkon proti francouzskému týmu a výhra 4:1. Další dvě výhry s Novou Bystricí a Akademií Tempo Piaza nás posunuly do bojů o medaile. V nedělním semifinále nám odpařil jeden borec za druhým. Dačice,

vítěz minulého prestižního turnaje na Bayernu Mnichov, nás porazili 2:0. Po motivačním proslovu v kabíně se kluci v utkání o bronzovou medaili skvěle namotivovali a po vynikajícím výkonu oplatili výhrou 2:0 Akademii Tokarna porážku ve skupině. Zisk medaile udělal rodičům, klukům i realizačnímu týmu obrovskou radost.

U 9 pod vedením Lutišana a Kožíška předvedla skvělý fotbal a z pěti utkání 4 vyhrála. Jediná smolná prohra 2:4 s Wiecborkem je tak připravila o medaile, a tým obsadil 5. místo.

Kluci zanechali na turnaji skvělý dojem. Pro všechny byl turnaj obrovským zážitkem a skvělou zkušeností.

Antonín Marčaník, trenér žáků

## 10. VELKÝ LETNÍ KONCERT

**Carminou Buranou vše začalo, ale nekončí**

**Jubilejní desátý ročník Velkého letního koncertu, pořádaný 25. června na Mírovém náměstí, opět přinesl nevšední zážitky.**

Čtyři stovky posluchačů se staly součástí výjimečného zážitku, jehož hlavním protagonistou bylo mocné, zhruba stočlenné hudební těleso složené z Litoměřického festivalového sboru, Děčínského pěveckého sboru, Smíšeného sboru teplické konzervatoře a Symfonického orchestru konzervatoře v Teplicích.

Náměstí rozezvučely tóny monumentálního díla německého skladatele Carla Orffa Carmina

Burana. Hudebníci, sboristé a sólisté v čele se opět vynikající litoměřickou sopranistkou Janou Červinkovou a neméně skvělým litoměřickým rodákem Matějem Kotrbou. Kantátě plné latinských a německých textů tentokrát porozuměl každý posluchač. Proložena totiž byla přebásněným českým textem v podání prof. Ivetky Rálkové.

Carminou Buranou tradice Velkého letního koncertu před deseti lety začala, nyní jejím prostřednictvím vrcholila. „V žádném případě však nekončí,“ ujišťuje dirigent a sbormistr Roman Pallas, který stojí po celou dobu v čele projektu. Stejně jako litoměřičtí sboristé



Dirigent Jiří Knotte při závěrečné děkovačce s Janou Červinkovou (vpravo). Foto: Karel Pech

a dirigent teplické filharmonie Jiří Knotte, pod jehož taktovkou se uskutečnil i letošní jubilejní 10. ročník. Eva Břeňová





**DOBROČINNÁ AKCE**

**Na ostrově se poběží pro náhradní rodiny**

V neděli 3. září proběhne na Střeleckém ostrově již šestý ročník akce Běžíme pro náhradní rodiny.

Start bude pro děti v 9.30 a pro dospělé v 11 hodin u hospody U Letního kina. Zvolit můžete z několika tras (4 km, 8 km, kočárky a chodci jeden kilometr). Registraci za 200 korun lze provést online na [www.rozbehamecesko.cz](http://www.rozbehamecesko.cz) nebo za 500 korun na místě v den konání akce. Za děti do 13 let zaplatíte 50 korun.

Výtěžek z akce je určen na projekt doučování dětí v náhradních rodinách v domácím prostředí. /tuc/

**100. narozeniny oslavily hned dvě seniorky**

Krásných 100 let oslavily v minulých týdnech hned dvě obyvatelky Litoměřic Anna Kočařová (na snímku vpravo) a Marie Cermánková. Poblahopřát přišly místostarostka Alena Rožcová a vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví Renáta Jurková. Díky těmto dvěma dámám mají Litoměřice nyní čtyři obyvatelky starší 100 let. Anna Kočařová se narodila v Litoměřicích, kde se svým manželem vychovala dvě děti, a než odešla do důchodu, pracovala jako účetní. Marie Cermánková se narodila ve Valdicích u Jičína, v Litoměřicích žije od roku 1949. Má dvě děti, čtyři vnoučata, sedm pravnoučat a jedno praprnouče. V minulosti pracovala jako vychovatelka v Máchově škole v Litoměřicích. Foto: Renáta Jurková a Michaela Rozsypalová

**GOLFOVÝ KLUB KOTLINA**

**Fashion and Beauty show**

**Litoměřické ženy zvou veřejnost na 6. ročník Fashion and Beauty show 2023. Charitativní akce se uskuteční 8. září od 19 hodin v Golfovém klubu Kotlina.**

Myšlenkou projektu je již od počátku spojit sílu litoměřických žen, podnikatelek, zviditelnit jejich práci, oslavit úspěchy a v neposlední řadě pomoci potřebným. Letos bude výtěžek z akce věnován hospici na domácí péči pro dlouhodobě nevy léčitelně nemocné a umírající děti, kterou chce hospic nově zařadit do svých služeb.

„Většina z nás jsou rodiče, ale jen málokdo si umí představit, jaké to je bezmocně přihlížet těžké nemoci nebo umírání dítěte. V ČR je stále nedostatek institucí, které mohou

nabídnout takovou pomoc, aby tyto děti mohly zůstat se svými nejbližšími v domácím prostředí. Pomoc navíc není zcela hrazena ze zdravotního pojištění,“ sdělila za pořadatele Dana Mlenská.

Součástí bohatého kulturního programu bude prezentace litoměřických firem, tombola či after party. Moderovat bude Bára Dvorská z Fajn rádia. Vstupenky v hodnotě 495 korun je možné zakoupit v obchodech Bona Fide a Trueman v Michalské ulici, butik Mocafe v Dominikánské ulici, studiu Vibro FIT v Lidické ulici nebo přímo v golfovém klubu. Více informací o celé akci najdete na facebookovém profilu Fashion and Beauty show nebo na instagramu [fashion.and.beauty.show](https://www.instagram.com/fashion.and.beauty.show). /tuc/

**NADAČNÍ FOND KALICH**

**Benefiční koncert vynesl rekordní výtěžek pro hospic**

**Rekordních 210 tisíc korun přinesl 12. ročník benefičního koncertu Nadačního fondu Kalich. Celý výtěžek putuje Hospici sv. Štěpána.**

Hlavní hvězdou večera byl rockový zpěvák David Koller, který vystoupil se svou kapelou. Na úvod ochotně a vtipně zodpovídal dotazy moderátorky večera Evy Břeňové. Fanoušci zpěváka i příznivci hospice tak měli například možnost dozvědět se, že jeden ze svých videoklipů natáčí u Roudnice n. L., do Litoměřic kdysi jezdil za svým bratrem, který zde byl na vojně, a fakt, že první písmena jmen jeho čtyř synů (Benjamin, Adam, Nicola a David) tvoří slovo

BAND, je prý opravdu náhoda. Atmosféra koncertu, který se nesl v duchu poděkování zaměstnancům hospice, byla naplněna energií a nadšením přítomných. Koncert i letos vrcholil předáním šeku ředitele hospice Monice Markové předsedou správní rady NF Kalich Alexandrem Vondrou a senátorem Ladislavem Chlupáčem. „Čeká nás finanční zátěž s nutnými opravami a modernizací zařízení, jako je například výměna kotlů. Část výtěžku tedy bude využita na financování neodkladných oprav a zlepšení prostředí pro naše pacienty. Další část poputuje na podporu našeho personálu,“ uvedla Monika Marková. /eva/

**JUBILANT**

**Vladimír Polák oslavil osmdesáté narozeniny**

**V květnu oslavil 80. narozeniny režisér, kameraman, scénárista, pedagog, zpěvák a muzikant Vladimír Polák.**

Za nadšeného potlesku svých přátel a příznivců si zahrál a zazpíval oblíbené hity Elvise Presleyho. Všichni ho známe jako průkopníka rokenrolové muziky s pány Chrastinou a Kaplanem ve skupině Samuels.

Rodina se do Litoměřic přistěhovala rok po válce, tatínek Rudolf byl primárem úspěšného smyčcového kvarteta, maminka Jiřina učila na gymnáziu. Veřejnost si Vladimíra pamatuje především jako člena tanečního Orchestru Františka Honzáka, kam nastoupil hned po maturitě. Hrál na Hrádku oblíbené taneční čaje, zábavy, plesy, vyprodané estrády s Felixem Holzmannelm.



Později jako Orchestr Zahrady Čech hostili celou řadu známých osobností naší populární hudby, pravidelně vystupovali na velkých akcích města, májových oslavách, vinobraní. Reprezentovali Litoměřice a v zahraničí i naši republiku.

Nejen hudbou živ je člověk - snem Vladimíra bylo studium FAMU, což se mu splnilo a úspěšně absolvoval katedru dokumentární tvorby. Od té doby pracoval jako scénárista a režisér pořadů pro Českou televizi. Příkladem je

rozsáhlý dokumentární cyklus „Prameny zdraví“ o našich světoznámých lázních, režíroval i tehdy oblíbené estrády na Zahradě Čech a Libereckých výstavních trzích. Bez jeho zájmu o historii i současnost našeho města by nevznikly krásné dokumenty o Litoměřicích a vzácných lidech, kteří tu žili. Patřily mezi ně například Neklesat a nespadnout o generálu Františku Cháberovi, Dědictví Litoměřicka, Jak se dělá kapela k 55. výročí založení kapely Františka Honzáka, Bezedná hora (o Richardu, text namluvil Rudolf Hrušínský) a mnoho dalšího.

Milý Vladimíre, vážíme si tvou práci, tvého nadšení pro hudbu, kterou jsi rozdál hodně radosti. Buď dlouho v tak dobré kondici jako dnes, ať si s tebou zahrajeme rokenrol na další oslavě.

Text: V. Bítalová, M. Lauda, foto: E. Břeňová

250 LET JUGMANNA

GYMNÁZIUM

## Výročí připomene týden projektů

250. výročí narození J. Jungmanna si od 11. do 15. září připomene litoměřické gymnázium nesoucí jméno tohoto českého básníka, lingvisty a vedoucí osobnosti českého národního obrození.

„Ve všech předmětech si různými způsoby budeme připomínat nejen J. Jungmanna, ale i významné osobnosti vědy, se kterými se mohl ve své době potkat,“ uvedla ředitelka Radka Balounová. Studentům pedagogové přiblíží Jungmannovu éru formou projektového vyučování. V hodinách tělesné výchovy se například dozví i to, jak se tehdy vyučoval tělocvik. /eva/

### Odborné přednášky:

**11. září od 13 hodin**  
David Tomíček:  
J. Jungmann a jeho doba  
(sál knihovny)

**11. září od 14 hodin**  
Procházka s historikem  
Filipem Hrbkem  
po místech spjatých  
s působením J. Jungmanna  
v Litoměřicích (sraz před  
knihovnou)

**13. 9. od 14 hodin**  
přednáška Jiřího Martínka  
(známý z TV vědomostní sou-  
těže Na lovu jako vševěd):  
Jungmannovi vrstevníci  
(místo bude upřesněno)

# Gymnázium se stěhuje, rok až dva bude v jezuitské koleji

**Nový školní rok zahájí téměř pět stovek studentů Gymnázia Josefa Jungmanna a šest desítek zaměstnanců školy zřizované krajem v bývalé jezuitské koleji. A stráví zde následující rok až dva.**

Objekt gymnázia ve Svojsíkové ulici, postavený přesně před sto lety, totiž čeká zásadní revitalizace. „Spočívá v kompletní výměně střechy, krovů, přestavbě podkroví, instalaci akustiky, nových sociálních zařízení, rekonstrukci veškerých rozvodů elektřiny, vody a to tak, aby vše splňovalo hygienické i požární předpisy. V přízemí vznikne i nová knihovna, kterou jsem si moc přála, a také nová multimediální učebna hudební výchovy,“ uvedla ředitelka školy Radka Balounová, která celé prázdniny společně s ostatními pracovníky školy organizuje náročné stěhování zařízení školy do dočasného působiště v Jezuitské ulici.

„Budova jezuitské koleje sloužila v minulosti jako gymnázium, o to je to jednodušší. Jde o unikátní prostory, jejichž přizpůsobení se naší výuce spočívalo „pouze“ ve výmalbě, instalaci plynových kotlů, přidání umyvadel, záchodů dle požadavků hygieny, zasíťování, elektroinstalaci apod. Samotné stěhování zařízení jednotlivých tříd,



Ředitelka gymnázia Radka Balounová při předávání maturitního vysvědčení v litoměřickém hradu. Slavnostního aktu se účastnil i starosta města Radek Löwy.  
Foto: Radim Tuček

kabinetů, šaten a dalšího vybavení zajišťuje firma,“ popsala průběh přesunu gymnázia jeho ředitelka.

V centru Litoměřic tak následující měsíce bude rušněji. Je nutno počítat i s vyšší intenzitou dopravy na Mírovém náměstí.

Děti z primy a sekundy se budou ve vyhrazeném čase stravovat v jídelně na Máchových schodech, z tercie a kvarty v Lingua Universal a nejstarší v Centrální školní jídelně ve Svojsíkové ulici.

Eva Břeňová

### Z HISTORIE

## Uplynulo 250 let od narození Josefa Jungmanna

**V červenci jsme si připomněli 250 let od narození jazykovědce, učitele, filozofa, spisovatele a českého národního buditele Josefa Jungmanna. Část jeho života je spojena i s naším městem, kde sídlí gymnázium pojmenované na počest této, pro český jazyk a národ, významné osobnosti.**

Po studiích filozofie a nedokončeném studiu práv na pražské univerzitě se Josef Jungmann, jeden z deseti potomků ševce v Hudlicích, přestěhoval do Litoměřic, kde byl v roce 1799 přijat jako učitel na gymnázium, které sídlilo v dnešní Jezuitské ulici. Zde se stal prvním, kdo začal dobrovolně (nikoliv jako povinný předmět) vyučovat češtinu. Učení ho natolik bavilo, že místo plánované úřednické kariéry se nakonec rozhodl vydat na pe-



Pamětní deska ve vstupním vestibulu gymnázia.

Foto: Radim Tuček

dagogickou dráhu a zároveň se věnovat rozvoji českého jazyka.

Jungmann také uměl německy, francouzsky, anglicky a ovládal i španělštinu a italštinu. Za svého pobytu v Litoměřicích tak i pracoval na překladech do češtiny, kterými se snažil dokázat, že čeština je jazyk, do kterého je možné plnohodnotně tlumočit díla světové literatury. V té době přeložil například díla Atala, ou les

Amours de deux sauvages dans le désert (Atala aneb Láska dvou divochů na poušti) Francouze François-René de Chateaubrianda nebo Paradise Lost (Ztracený ráj) Angličana Johna Miltona. Také v tu dobu publikoval dvoudílnou stať Dvojí rozmlouvání o jazyce českém, ve kterém i vtipnou formou částečně představil program buditelů češtiny.

Jako hlavní cíl si však Jung-

mann určil rozvoj slovní zásoby češtiny. Kromě oživení některých staročeských slov prosadil i novotvary, které do té doby neexistovaly – například slova látka, úsvit, zeměpis nebo hvězdárna. Zároveň uhájil i používání slova piano, namísto tehdy navrhované břinkotruhly.

V Litoměřicích se 18. listopadu 1800 oženil a zůstal zde do roku 1815, kdy se přestěhoval do Prahy, do ulice, která dnes nese jeho jméno a navazuje na stejnojmenné náměstí se sochou tohoto velikána. Ačkoliv podstatnou část odborných textů napsal již mimo Litoměřice, nemělo by být na litoměřickou fázi jeho života zapomináno, protože v té době se rozhodl nebýt úředníkem, ale učitelem a pečovat o český jazyk.

Filip Hrbek,  
historik a zastupitel



NOVINKA

## Veřejný prostor obohatila Galerie na zdi

Prohlédnout si umění přímo v ulicích města v jakoukoli denní dobu. Takovou možnost mají od počátku léta lidé v Litoměřicích, když zavítají ke Kulturnímu a konferenčnímu centru. Výstavní prostor vznikl přímo na jeho zdi.

Myšlenka venkovní galerie se zrodila už před dvěma lety. Stále se ale nedařilo nalézt vhodný prostor. Jak popsal zastupitel a politik pro územní plán Filip Hrbek, zeď u Kulturního a konferenčního centra se venkovní galerií stala vlastně náhodou.

„Na objektu kulturního domu došlo k poruše statiky terasy a při průzkumech bylo nutné odstranit část obložení pláště budovy. Přitom nás napadlo plochu rozšířit a vytvořit právě zde místo, kde by se především místní umělci mohli



Na objektu kulturního domu vznikla venkovní galerie. Jako první ji zdobí rozměrná kresba Lenky Kahudy Klokočkové. Foto: Michaela Rozsypalová

prezentovat,“ uvedl Filip Hrbek.

Prvním dílem, které si kolemjdoucí mohou prohlédnout, je rozměrná kresba Lenky Kahudy Klokočkové. Evokovat má podle slov litoměřické autorky emoce bázně a odvahy.

Plocha v Galerii na zdi by se podle dosavadních plánů měla obměňovat několikrát do roka. Aby se předešlo vandalským útokům, snímá místo nepřetržitě bezpečnostní kamera. /rz/

CESTOVNÍ RUCH

## Okruh církevních památek nabízí zvýhodněné vstupné do čtyř objektů

**Katedrála sv. Štěpána, vyhlídková věž katedrály, kostel Všech svatých a kostel sv. Jakuba. To jsou čtyři významné a svým způsobem unikátní památky, které mohou v Litoměřicích zakoupením cenově výhodného voucheru navštívit v průběhu července a srpna turisté v rámci „Okruhu církevních památek“.**

Návštěvou všech čtyř památek získají lidé v kavárně Fér Cafe bonus v podobě šálku voňavé kávy zdarma. „Jde o turistický produkt, jehož prostřednictvím chceme ve spolupráci s církví zpřístupnit veřejnosti ne zcela běžně otevřené památky, které nám zanechali naši předkové,“

poukázal na jeho význam starosta Radek Löwy.

Voucher je možno zakoupit v infocentru. Okruh, začínající dopoledne v 10.30 hodin a odpoledne ve 14.30 hodin, absolvují zájemci společně s průvodcem. Trvá zhruba hodinu a návštěvníci se v jeho průběhu dostanou do jindy nepřístupné katedrály sv. Štěpána, mohou vystoupat na vrcholek její věže, odkud je zajímavý pohled na Dómský pahorek a biskupskou rezidenci. Navštíví též kostel Všech svatých a kostel sv. Jakuba.

Bývalý jezuitský kostel Zvěstování Panny Marie do produktu není zahrnut, protože je v něm každý den v týdnu otevřena

výstava. Navštívit ho tedy lze samostatně kdykoliv od 10 do 17 hodin.

„Zakoupením samostatné vstupenky je možno si každý den v týdnu prohlédnout ve stejné době i věž katedrály a od pátku do neděle i samotnou katedrálu, neboť na obou místech bude v uvedenou dobu přítomen průvodce. Poslední prohlídka katedrály začíná v 16 hodin,“ upozornila vedoucí odboru komunikace, marketingu a cestovního ruchu městského úřadu Eva Břeňová. Okruh je provozován od 1. 7. do 3. 9. Cena voucheru je 150 Kč pro dospělé, senioři, studenti a držitelé ZTP zaplatí o 30 korun méně. Děti do 15 let vstupné neplatí. /eva/

50 LET ROZHLEDNY

## Turisté pořádají výslap na Varhošť

Klub českých turistů Litoměřice pořádá 24. září výroční pochod pro turistickou i neturistickou veřejnost. Akce je organizována formou dostředného pochodu pro pěší se startem podle volby účastníků a cílem u rozhledny. Zde budou vydávány v době od 10 do 15 hodin cílové odměny - pamětní list, výroční turistická známka, jubilejní razítko a další drobná pozornost. Na úpatí Varhoště bude možnost zakoupit občerstvení – teplé a studené nápoje, uzeninu apod.

Nejzajímavější a nejlépe turisticky značené trasy vedou z Litoměřic, ze Sebužína, z Malečova nebo Velkých Žernosek. K místu startu na trasu z Hlinné a zpět bude zavedena kyvadlová autobusová doprava z autobusového nádraží v Litoměřicích.

Popis akce je již nyní na webových stránkách „Turisté z Litoměřic“ a „Turistický magazín“, v dostatečném předstihu bude uveden i na plakátech. V infocentru na Mírovém náměstí si mohou zájemci vyzvednout informační list, ve kterém je nejpodrobnější popis pochodu.

V. Kinter, KČT Litoměřice

ZVELEBENÍ

## Rozhledna prošla v červenci opravou

V prvním červencovém týdnu prošla opravou spodní zděná část rozhledny na vrchu Varhošť, která je v majetku města Litoměřice. Během oprav zůstala na několik dní pro turisty z bezpečnostních důvodů uzavřená. Železná kruhová rozhledna se zděným podstavcem stojí na Varhošti od roku 1973 a je přístupná celoročně. /rz/

K VIDĚNÍ JSOU DO 24. ZÁŘÍ

## Galerie zve na dvě mimořádné výstavy

**Prostor parkánu Severočeské galerie výtvarného umění ovládla instalace bronzových soch – postav hráčů či lovců – průvodců, kterým dělají společnost reprezentanti zvířecí říše. Výstava nazvaná Michal Gabriel – Mise Mauglí je na parkánu galerie přístupná zdarma do 24. září. V tento den končí i mimořádná výstava „Zbožní zítřka. Umění vidět“.**

Michal Gabriel patří k předním osobnostem současné české výtvarné scény. Na parkánu hlavní výstavní budovy SGVU se představuje postavami hráčů či lovců – průvodců, kterým dělají společnost reprezentanti zvířecí říše. Kočkovitě šelmy, žraloci

a ptáci současně zastupují živel země, vody a vzduchu. Skupinu doplňují Žena se psem, která průhledem mezi zelení komunikuje s Mauglím, chlapcem džungle. Jednotlivé figury autor různě variuje, v průběhu času se k nim vrací a posouvá jejich výpověď. Michal Gabriel, člen legendární skupiny Tvrdohlaví, vystudoval sochařství na Akademii výtvarných umění v Praze. Od počátku zaujal osobitým projevem.

Výstava „Zbožní zítřka. Umění vidět.“ probíhá stejně jako Mise Mauglí do 24. září, v jejím případě však přímo v SGVU. Projekt postupně přibližuje téměř 250 obrazů, kreseb a grafik profesionálních i neprofesionálních tvůrců,

kterí působili či působí v českých zemích v minulém i tomto století, a jejichž tvorba byla do určité míry či výhradně ovlivněna napojením, určitou formou mimosmyslového vnímání.

Výstavu pořádá litoměřická galerie ve spolupráci v Moravskou galerií v Brně. Kromě výjimečných sbírkových fondů pořadatelů se na ní zápůjčkami podílí dalších 14 institucí z celé republiky a několik soukromých sběratelů. Vystavena jsou díla významných mystiků, Jana Zrzavého, Josefa Váchala, Jana Konůpka, Františka Drtikola, i autorů ovlivněných antroposofickými či teosofickými myšlenkami, především Hildy Kotányi Pollakové, Augustina Ságnera nebo Rudolfa Michalika.

Barbora Klipcová,  
SGVU Litoměřice

SPORT, OBČERSTVENÍ, HRY

## Výstaviště láká k návštěvě



Užijte si pohodové letní dny v areálu výstaviště. Otevřen je veřejnosti od 1. července do 30. srpna, a to denně od

8 do 20 hodin. Využít můžete i služeb letního baru Fontána - v pracovní dny od 14 do 19 hodin a o víkendu od 10 do 19 hodin. Areál je uzavřen pouze ve dnech, kdy se zde konají kulturní či jiné společenské akce.

Klidné prostředí areálu výstaviště nabízí skvělé zázemí pro rodiny s dětmi. Děti se mohou těšit na skákací hrad, dětské hřiště, pískoviště, velké Člověče, nezlob se! nebo na deskové hry. Novinkou je rodinná QR kódová hra Litáček (viz maskot na snímku), která vás provede zábavnou formou výstavištěm.

Areál je také ideální pro sportovní aktivity jako je jízda na kole, kolečkových bruslích, koloběžce a skateboardu. Příjemné parkové prostředí nabízí skvělé možnosti pro piknik, jógu, příjemnou procházku a relax. /ab/

ZAHRADNICKÝ VELETRH

## Předprodej vstupenek je zahájen

Přijďte se inspirovat na podzimní veletrh Zahrada Čech. 47. ročník výstavy proběhne od 8. do 13. září. Výstava je věnována všem zahrádkářům, chalupářům, kutilům, zahradníkům a milovníkům přírody.

Připravte se na bohatý kulturní program s vystoupením skupiny **O5 a Radeček** nebo legendární **Ilony Csákové**. Pobavíte se s **Vladimírem Hronem a Yvetou Blanarovičovou**. Areál bude přístupný denně od 9 do 17 hodin.

Vstupenky na veletrh jsou v prodeji již od 1. července. Za zvýhodněnou cenu je lze zakoupit až do 7. září, poté už jen na místě.

„Každoroční expozice Zahrady Čech, která se tvoří v hlavním pavilonu A, se letos ponese v duchu „Cestou necestou“. Všechny expozice budou ztvárněny do prvků, které mohou návštěvníky přepravovat po celém světě. O jaké dopravní prostředky se jedná a co vše návštěvníci uvidí, zatím neprozradíme,“ sdělila ředitelka MKZ Litoměřice Michaela Mokrá.

Návštěvníci se mohou těšit na zahradnický sortiment jako je výsadba, stromky, keře, cibuloviny, trvalky, pokojové a venkovní rostliny, zahradní nářadí, novinky v zahradnictví apod. Své si zde naleznou nejen zahrádkáři, ale také chalupáři či kutilové.

Slavnostní zahájení veletrhu proběhne v pátek



8. září. Program prvního dne zahrnuje vyhlášení soutěže o značky **Regionální potravina Ústeckého kraje 2023 a Potravinářský výrobek Ústeckého kraje – kraje Přemysla Oráče**. Návštěvníci se také mohou těšit na talk show s Yvetou Blanarovičovou, vyhlášení soutěže **Senior Art Ústeckého kraje** a soutěže **Stavba dvacetiletí** s Okresní hospodářskou komorou a Ústeckým krajem. Vystoupí oblíbená zpěvačka **Marcela Holanová** a kapela **Voice**. Sobotní den bude věnován časopisu **Receptář**. Čeká nás finále soutěže o **Nejlepší recept ze Zahrady**

**Čech**, hudební vystoupení zpěvačky **Světliny Nálepkové** nebo kapely **4TETY**. Chybět nebude ani tradiční dechovka **Vinšovanka**. V neděli se můžete těšit na časopis **Zahrádkář**. Celým dnem provede výborný zpěvák a moderátor Vladimír Hron. Vystoupí kapela **Dixiband**. Pondělní program patří Rodinné moravě stříbru. V tento den Zelinářská unie Čech a Moravy vyhlásí **Zelí roku 2023**. Uterní program bude v režii **Hitrádia FM**. Program zakončí hudební skupina **O5 a Radeček**. Poslední den veletrhu je věnován Českému rozhlasu. Těšit se můžete na hudební vystoupení zpěvačky **Ilony Csákové**, kapelu **No Name LT** a na spousty soutěží.

I letos bude zajištěna kyvadlová doprava zdarma tam a zpět z Mírového náměstí, autobusového a horního nádraží. Více na [www.mkz-ltm.cz](http://www.mkz-ltm.cz).

Aneta Břeňová, MKZ Litoměřice

25. SRPNA

## Koupaliště bude patřit seniorům

Již po osmé zveme v pátek 25. srpna na koupaliště na Písečný ostrov, kde se opět uskuteční Den seniorů aneb Seniorů seniorům. Podle svého výběru si budete moci na několika stanovištích otestovat své tělesné i duševní dovednosti. Setkáte a popovídáte si se svými známými a možná, že se i něčemu přiučíte. Akce se koná za každého počasí. Těšíme se na vaši návštěvu. Milka Kuderová

10. ROČNÍK SE KONÁ 20.9.

## Knižní festival zahájí jubilejní Noc literatury

Uplynulo deset let, kdy členové Spolku LiPen ve spolupráci s Knihovnou K. H. Máchy uspořádali první litoměřický ročník Noci literatury.

Co na účastníky mezinárodního happeningu čeká v jubilejním roce? Navštívíme klub Nadačního fondu Delfín, podíváme se do coworkingového prostoru LitoHUB a po Máchových schodech seběhneme i do Svobodné základní školy, kde si kromě ukázek z knih vyslechneme koncert žáků 8. třídy.

Mezi interprety nebudou chybět věrné stálice Eva Andělová, Lukáš Fíla, Aleš Pařízek, Jakub Ružbatský, K. F. Tománek a Pavel Vágai. A protože to bude desátý ročník, můžete se těšit i na další

překvapení. V letošním literárním menu opět převažují autobiografie a další hluboké příběhy inspirované skutečnými událostmi. Mimo jiné uvedeme román devadesátileté britské autorky Penelope Lively Měsíční tygr nebo prózu Garyho G. Steela Čhávata z manáže. Je škoda, že nemůžeme uvést všechny, protože se z nich opravdu těžko vybírá.

Letošní ročník opět otevře Litoměřický knižní festival, na kterém nakladatelství Continual Progress představí lokální autory. Proběhne ve středu 20. září od 17 hodin v knihovně a celá Noc literatury na něj plynule naváže.

Více informací na [www.spolekclipen.eu](http://www.spolekclipen.eu).

Kateřina Minková, LiPen

26. 8. DEN PRO DĚTI

## Vydejme se společně do světa Harryho Pottera

Přijďte v sobotu 26. srpna na výstaviště a nechte se vtáhnout do světa Harryho Pottera. Letošní Den pro děti totiž bude inspirován právě oblíbeným čarodějným. Program začíná v 10 a končí v 18 hodin. Vstup je zdarma.

Zažijete „Suprčupr mejdlo s Alenkou“, představení

Kašpárka a hodné vily od Svátova dividla, uvidíte šermíře, ohnivou show, uslyšíte skupinu Grand Band. Připraven bude doprovodný program se soutěžemi a s možností vyhrát skvělé ceny, malování na obličej, kolotoče apod. Akce je určena pro děti všech věkových kategorií. /ab/

26. 8. VÝSTAVIŠTĚ

## Den pro děti zpestří chovatelé

Český svaz chovatelů, z.s., Základní organizace Litoměřice - Žitenice, zve v sobotu 26. srpna na výstaviště na 19. Okresní výstavu mladých králíků, spojenou s místní výstavou králíků, drůbeže, holubů, okrasného ptactva a morčat.

Uskuteční se od 9 do 18 hodin. v rámci akce „Den pro děti“. Na výstavě budou vystavovat i chovatelé z německé družební organizace ze Sebnitz. K vidění

dále budou další zvířata, např. akvarijní ryby, terarijní zvířata, křečci. Pro děti bude připraven bohatý doprovodný program jako např. jízda na poníkovi, hopsání s králíky, malování na obličej, ukáзка práce záchranářských psů. Návštěvníci budou moci zakoupit do svých chovů kvalitní zvířata (včetně kuřic), rovněž tak i chovatelské potřeby, krmiva a vitamínové doplňky pro zvířata a také včelařské produkty. Jiří Andrlé



OSM SCÉN

# Vinobraní ozdobí Tublatanka a Siza

Program na osmi scénách. Hvězdné kapely jako Tublatanka nebo Siza. Hektolitry burčáku a dobrého vína. Litoměřické vinobraní 2023 klepe na brány Litoměřic a slibuje v sobotu 16. září příjemnou atmosféru. Vstup bude i letos zdarma.

Kulturní program bude probíhat opět na několika scénách, a to na Mírovém náměstí, historické scéně, divadelním nádvoří, hradním nádvoří, nádvoří kina, tržnici Felixe Holzmannova, Dominikánském náměstí a v klubu Baronka.

Na hlavní scéně na Mírovém náměstí začne program již v 10 hodin a skončí hodinu před půlnocí. V průběhu dne zde vy-



stoupí řada hudebních interpretů jako například legendární slovenská rocková kapela **Tublatanka**, populární **Siza**, energický **Adele Kristy Live Band** a další. Večer pak zakončí skupina **No Headache**. Celým dnem provede moderátorka **Sonia Edde**.

Divadelní scéna zaujme rodiny s dětmi. Těšit se mohou na pohádky od **Svátova a Štěpánčina divadla**, vystoupení litoměřických pěveckých sborů, na taneční show nebo třeba na **Bobíka a Cvičení se Čtyřkou**.

Hudba rozezná i nádvoří Kina

Máj. Vystoupí **Rosťa Pechoušek Band**, **Pavel Houfek a Kateřina Rousová** nebo kapela **No Name LT**.

Na hradním nádvoří se v několika blocích představí žáci Základní umělecké školy Litoměřice. Dále zde vystoupí například kapela **BRAN**, harmonikář **Jindra Kelíšek** a skupina **4TETY**.

Za kulturním programem láká i Dominikánské náměstí, tržnice Felixe Holzmannova a klub Baronka. Více informací naleznete na webových stránkách MKZ Litoměřice – [www.mkz-ltm.cz](http://www.mkz-ltm.cz). Aneta Břeňová, MKZ Litoměřice

## Letní kino

Srpen - začátky ve 21.15 h.

**2. 8. PSH Nekonečný příběh** /Česko, 2022, 70 min/

**4. 8. Dvě slova jako klíč** /Česko, 2023, 100 min/

**5. 8. Minulé životy** /USA, 2023, 106 min/

**9. 8. Rambo: První krev** /USA, 1982, 93 min/

**11. 8. Alibi na klíč: Den D** /Francie, 2023, 88 min/

**12. 8. Osm hor** /Itálie, Belgie, Fr., 2022, 147 min/

**16. 8. Invalida** /Slovensko, 2023, 108 min/

**18. 8. Elvis** /USA, Austrálie, 2022, 159 min/

**19. 8. Onemanshow – The Movie** /Česko, 2023, 100 min/

**21. 8. Ať žijí strašidla!** /divadlo/ od 18:00 Pořádá Divadlo Star

**23. 8. #annaismissing** /Česko, 2023, 108 min/

**24. 8. Pam Rabbit** /koncert, 20 h/

**24. 8. Idioti** /Dánsko, 1998, 112 min/, od 22:00

**25. - 27. 8. Filmový festival** /více v článku níže/

**30. 8. Kocour v botách: Poslední přání.** /USA, 2022, 101 min/

[www.kinoostrov.cz](http://www.kinoostrov.cz)

HRAD, KOSTEL

# Litoměřické svátky hudby proběhnou poprvé v režii Městských kulturních zařízení

Letošní **11. ročník hudebního festivalu Litoměřické svátky hudby (LSH)**, který se uskuteční **25. a 26. srpna**, přinese **nezapomenutelné hudební zážitky**. **Argentinský večer v hradu a Sváteční tóny v kostele Věch svatých zaručí nezapomenutelné chvíle.**

První koncert proběhne 25. srpna v hradu a ponese se v duchu argentinském. Návštěvníci se mohou těšit na společenský večer plný argentinské atmosféry, který zahrnuje vynikající catering

a argentinské víno v ceně. Součástí programu bude i úchvatné argentinské tango v podání špičkového souboru Bona Fide Tango a talentovaných tanečnic Patricie a Javier Antarových, v doprovodu houslisty Václava Hudečka. Společně tak vytvoří nezapomenutelný večer plný vášně a emocí.

Sváteční tóny v kostele Věch svatých, to je název druhého koncertu hudebního festivalu. Uskuteční se v sobotu 26. srpna od 19 hodin. Tento program byl pečlivě sestaven ve spolupráci se šéfdiřigentem pražských symfoniků

Tomášem Braunerem. Hlavními protagonisty budou světoznámý houslový virtuos Václav Hudeček, dvě mladé, výjimečné zpěvačky Adéla Řehořová a Bella Adamová a Jihočeská komorní filharmonie.

LSH oslaví letos již 11. ročník. Manželé Alena a Zdeněk Kuldovi, kteří byli pořadateli všech deseti ročníků, předali pomyslnou štafetu MKZ. „Připravili jsme pro návštěvníky netradiční pojetí tohoto festivalu a věřím, že nový koncept všichni ocení,” sdělila ředitelka MKZ Michaela Mokrá.

Vstupenky již lze zakoupit. /ab/

FIFELI

# Tématem filmového festivalu jsou Hranice

Od **25. do 27. srpna** proběhne **23. ročník Filmového festivalu Litoměřice – FIFELI**. **Přehlídka aktuální, experimentální i kultovní filmové tvorby z Česka i zahraničí je jedinou ucelenou událostí svého druhu na severu Čech. Festival nabídne ve třech dnech přes 20 projekcí včetně 35 mm kopie, odborné úvodní a debaty s tvůrci či koncert kapel Dva a Mutanti hledaj východisko.**

Festivalovým dějištěm bude jako již tradičně Kino Máj, letní kino a Divadlo K. H. Máchy. Tématem letošního ročníku jsou hranice.

„Téma hranice jsme se rozhodli prezentovat nejen v návaznosti na události posledního roku a půl. Společnost si prochází náročným obdobím, které ovlivňují vnější okolnosti, ale i vnitřní nastavení každého z nás. Všechny tyto události mají společného jmenovatele, hranice, jejich porušování, nedodržování, překračování

anebo neustálé posouvání – ať už se jedná o hranice geopolitické, hranice lidské pohodlnosti nebo hranice osobního prostoru,” říká k tématu festivalu jeho ředitelka Hana Galiová.

Program letos nabídne například sugestivní polsko-ukrajinské drama z prostředí Donbasu Klondike, francouzské mysteriózní fantasy romance režiséra Jacquese Rivetta Příběh Marie a Juliána, taiwanskou novou vlnu v podobě audiovizuálně opojného snímku o životě mladých Millennium Mambo či řecký poetický příběh Věčnost a den. Co se novinek týče, návštěvníci se mohou těšit na intimní dokumentární portrét Je nalezena tím, koho hledá o překladatelce Anně Kareninové, která festival osobně navštíví spolu s režisérem snímku Petrem Michalem, či na hraný debut Alberta Hospodářského Brutální vedro, který získal Zvláštní uznání poroty soutěže Proxima na Mezinárodním festivalu v Karlových Varech. Jeho uvedení doprovodí delegace tvůrců

a film bude závěrečnou tečkou letošního FIFELI.

Nebudou chybět ani snímky pro děti. I letos festival promítne film z 35mm kopie, německý snímek Lásky na grilu, na diváky tak čeká dnes již nevědní zážitek klasického filmového promítání. Festival nezapomíná ani na tvorbu nastupující generace filmových tvůrkyň a tvůrců, nabídne pásmo oceňovaných studentských filmů FAMU uvádí FAMU včetně nového filmu Darji Kaščejevovy Electra, který se dostal do finále cen BAFTA a byl uvedený v Cannes, nebo Vinland Martina Kuby, vítěze ceny Magnesia za nejlepší studentský film udělovaný v rámci Českého Iva.

Sobotní noc 26. srpna v letním kině zahrají kapely Dva a Mutanti hledaj východisko. Součástí budou DJ sety, výstavy, performance a diskuze s tvůrci a tvůrkyněmi.

Obohacením před festivalem je možnost navštívit v letním kině koncert Pam Rabbit a projekci kultovního filmu Larsa von Triera Idioti. Pořadatelem festivalu finančně podpořeném městem Litoměřice je Kinoklub Ostrov. Program je v těchto dnech ještě upřesňován. Více na [www.fifeli.cz](http://www.fifeli.cz). Hana Galiová, ředitelka festivalu

**2. 6. – 30. 9.**

**Léto ve městě, léto ve dvojčeti**  
Výstavy, koncerty, setkání, open studio, nový cirkus  
Gotické dvojče

**2. 6. – 30. 9. Osvícení**

Cyklos výstav ve veřejném prostoru. Gotické dvojče

**9. 6. – 24. 9.**

**Výstava Zrcadlo času  
Vladimír Škoda**

Kostel Zvěstování Panny Marie

**15. 6 – 31. 8. Jóga pro zdraví**

Každé pondělí, středa a čtvrtek  
v zahradě SPC Dalimilova 2,  
18 h

**28. 6. – 24. 9.**

**Výstava Zbožní zítřka  
Umění vidět**

Severoč. galerie výt. umění  
Více na str. 13

**1. 7. – 30. 9. Vítejte!**

Výstava fotografií Josefa  
Rottera  
Nádraží Litoměřice – město

**10. 7. – 31. 8.**

**Pohledy zblízka**

**a Jizerskohorská hledání**  
Výstava fotografií Jarmily  
Kacarové a Petra Hermann  
Galerie nemocnice

**31. 7. – 13. 8.**

**Ojedinělá výstava modulového  
kolejiště**

Káva s párou, 10 – 17 h

## Srpen

**1. 8. Saxofon na tržnici**

V hlavní roli saxofonista, zpěvák,  
performer a DJ Vláša Saxman  
Drtina. Trž. F. Holzmann, 19 h

**2. 8. Linoryt – taška (nejen)  
na knihy**

Výroba tašky, akce pro děti ve  
věku 10+. Knih. K. H. Máchy, 9 h

**3. 8. Můžem i s mužem 2**

Vtipná autorská hra čtyř žen  
Letní divadelní scéna DKHM,  
19 h

**8. 8. Mokrá pohádka**

Pohádka pro děti v podání  
Divadélka koloběžka  
Letní divad. scéna DKHM, 17 h

**9. 8. Deskovky**

Kdo si hraje, ten se nenudí!  
Akce pro děti ve věku 6+  
Knihovna K. H. Máchy, 9 h

**10. – 13. 8.**

**Cestování s dinosaury**

Život dinosaurů v druhohorách.  
Repliky fosilií ve skutečných  
velikostech. Přednášky.  
Čt - Pá: 18 - 20 h., So: 15 - 17 h.  
Ne: 11 - 13 h.  
Pavilon K, výstaviště

**12. 8. Pepek & námořník +  
hosté**

Lodní náměstí, 20 h

**13. 8. Magický koncert  
DUO KCHUN.**

Videoart a gregoriánský chorál.  
Kostel Zvěstování Panny Marie,  
22 h. Grilování před akcí na lodi  
Florentina, 18.30

**14. 8. Tvůrčí pondělí na téma  
Tulipány**

Dílna ručního papíru, 10 h

**16. – 18. 8.**

**Marwil - prodej second handu**  
Výstaviště Zahrada Čech,  
pavilon A

**16. 8. Čteme česky i anglicky**

Ideální čas, kdy zkusit číst  
v angličtině, je právě o prázdní-  
nách. Akce pro děti ve věku 8+  
Knihovna K. H. Máchy, 9 h

**18. – 19. 8. Death coffee party**

Open Air metalový festival  
Zahrada Čech

**19. 8. Litoměřický blešák**

Tržnice F. Holzmann, 8 - 12 h

**19. 8. Závod do vrchu**

**Litoměřice – Babiny**  
Cyklistický závod silničních kol  
v rámci seriálu Král Středohoří  
Start v Nerudově ulici, 15 h

**21. 8. Tvůrčí pondělí  
na téma Lekniny**

Dílna ručního papíru, 10 h

**21. 8. Ať žijí strašidla!**

Úspěšný dětský muzikál  
Letní kino, 18 h

**23. 8. Filmohrátky mezi řádky**

Modelování z polymerové  
hmoty, akce pro děti ve věku 8+  
Knihovna K. H. Máchy, 9 h

**23. 8. Litoměřické varhanní  
léto / 3. koncert**

Zahrají: Barbora de Nunes-  
Cambraia – mezzosoprán  
Walter Hofbauer - trubka  
Jiřina Marešová – varhany.  
Katedrála sv. Štěpána, 19 h

**24. 8. Koncert Pam Rabbit**

Letní kino, 20 h

**25. – 27. 8.**

**Filmový festival Litoměřice**  
Tradiční filmový festival na  
téma Hranice. Více na str. 15.

**25. 8. Den seniorů**

Fyzicky středně náročná  
aktivita. Více na str. 14.  
Letní koupaliště, 10 h

**25. 8. Litoměřické svátky  
hudby – 1. koncert**

Argentinský večer. Hradní sál,  
19 h. Více na str. 15

**25. 8. Baťa & KNB + hosté**

Lodní náměstí, 19 h

**25. 8. Koncert skupin Dva  
a Mutanti hledaj východisko**

Letní kino, 20.30 h

**26. 8. Den pro děti**

Tematický den inspirovaný  
světem Harryho Pottera  
Zahrada Čech, od 10 h.  
Více na str. 14

**26. 8. 19. Okresní výstava  
mladých králíků**

Zahrada Čech. Více na str. 14

**26. 8. Litoměřické svátky  
hudby – 2. koncert**

Sváteční tóny v kostele Všech  
svatých. Více na str. 15. 19 h

## Září

**1. – 3. 9. Města čtou**

Poslední tři dny prázdnin plné  
literatury a umění. Těšit se  
můžete na setkání s autory,  
workshopy, koncerty i divadelní  
představení. Pořádá knihovna.  
Park Václava Havla

**2. 9. Babinského sobota  
aneb Radost z pohybu to je to,  
oč tu běží**

Fotbalové hřiště Sokola Pokrati-  
ce, 9 – 14 h. Více na str. 10

**2. 9. Jazz & Blues**

Terrible 2s trio (Eva Turnová,  
Lucia Piussi, Mišo Lašan)  
Mr. Crow Blues Band  
Lodní náměstí, 19 h

**3. 9. Běžíme pro náhradní  
rodiny**

Střelecký ostrov. Více na str. 11

**8. 9. Fashion and Beauty  
show 2023**

Terezín - Golfový klub Kotlina,  
19 h. Více na str. 11

**8. – 13. 9. Zahrada Čech**

Podzemní veletrh. Více na str. 14

**8. 9. Koncert Radky Fišarové**

v rámci Dnů evrop. dědictví  
Kostel Zvěst. Panny Marie, 19 h

**9. 9. Den otevřených ateliérů**

v rámci Dnů evrop. dědictví  
Galerijní a muzejní čtvrť ART  
DISTRICT

**9. 9. Tvůrčí dílna pro děti**

v rámci Dnů evrop. dědictví  
Muzeum insitního umění, 10 h

**9. 9. Komentovaná prohlídka  
výstavy Zbožní zítřka. Umění  
vidět**

v rámci Dnů evrop. dědictví  
Severoč. gal. výt. umění, 15 h

**11. 9. J. Jungmann a jeho doba**

Přednáška Davida Tomička  
Knihovna K. H. Máchy, 13 h

**11. 9. Jak viděl Litoměřice**

**Josef Jungmann?**  
Procházka s výkladem historika

Filipa Hrbka. Sraz před  
Knihovnou K. H. Máchy, 14 h

**16. 9. Vinobraní 2023**

Více na str. 15

**19. 9. Manželský čtyřúhelník  
na horách**

Česká komedie o rozdílech  
mezi muži a ženami  
Divadlo K. H. Máchy, 19 h

**20. – 23. 9. Marwil  
- prodej second handu**

Výstaviště Zahrada Čech,  
pavilon A

**20. 9. Komentovaná prohlídka  
výstavy Zbožní zítřka. Umění  
vidět**

Severočeská galerie výt. umění,  
16 h

**20. 9. Litoměřický knižní  
festival**

3. ročník přehlídky děl  
litoměřických autorů  
Knihovna K. H. Máchy, 18 h  
Více na str. 14

**20. 9. Noc literatury**

10. ročník literárního  
happeningu  
Čtecí místa budou brzy zve-  
řejněna

**20. 9. Litoměřické varhanní  
léto / 4. koncert**

Varhanní recitál Mr. Salvatore  
Pronesti, uměleckého ředite-  
le Mezinárodního varhanního  
festivalu v Pantheonu - Řím.  
Kostel Všech svatých, 19 h

**22. 9. Komunikace jinak**

Workshop Ludka Maška  
Knihovna K. H. Máchy, 17 h

**23. 9. Tvář / krajina**

Artefiletická dílna pro dospělé  
a děti starší 12 let  
Severočeská galerie výtvar.  
umění, 10 h

**24. 9. Hvězdicový pochod**

50. výročí rozhledny  
na Varhošti. Turistický pochod.  
Více na str. 13

**26. 9. Deprese**

Přednáška MUDr. Marie  
Štětinové v rámci Dnů  
duševního zdraví  
Knihovna K. H. Máchy, 17 h

**27. 9. Rákosníčkův víceboj**

Zábavné a sportovní odpo-  
ledne pro děti od 4 do 10 let  
a rodiče  
Rákosníčkově hřiště,  
Registrace 15.30 h, začátek  
16 h

**28. 9. Den české státnosti**

Volný vstup do Muzea insitní-  
ho umění a Diecézního muzea

**Hudební pondělky**

Krušovická pivnice, 18 – 22 h